

اخبار احمدیہ

شمارہ ۱۸

جلد ۳۳

وَلَقَدْ تَوَدَّ أَنْ نَقُولَ لَكُمْ إِنَّ اللَّهَ مُبْدِلُ دَوَابِّكُمْ وَأَنْتُمْ لَا تَشْعُرُونَ



شرح چندہ

سالانہ ۳۶ روپے

ششماہی ۱۸ روپے

ماہانہ ۱۲ روپے

تفصیلاً ۷۵ پیسے

ایڈیٹر:-

نور شہباز احمد انور

نائب ایڈیٹر:-

جاوید انیسال اختر

The Weekly BADR Qadian-143516

قادیان ۲۹ شہادت (اپریل) - سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیؑ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بارے میں مورخ ۲۶ کو رپورٹ سے قادیان پہنچنے والی ایک درویش کی اہلیہ نے تمہارے ذریعہ ملنے والی تازہ اطلاع ظہر ہے کہ - "مفسر مورخ ۲۳ کو اسلام آباد سے واپس پھریت رپورٹ تشریف لے آئے ہیں۔

احباب اپنے محبوب آفاقی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے دعاؤں کرتے رہیں۔

قادیان ۲۹ شہادت (اپریل) - محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر عالمی و امیر قادیان محترم سیدہ بیگم صاحبہ سلمہا بفضلہ تعالیٰ شہادت سے ہیں۔ بعد نماز ظہر محترم صاحبزادہ صاحب نے حالات حاضرہ کے بارے میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کی تفسیر سورۃ العنقر سے بعض ضروری اقتباسات پڑھ کر سنائے۔ نیز فرمایا کہ اللہ تعالیٰ سے موصولہ اطلاع کے مطابق پاکستان میں جماعت نے حکومت کے نئے قانون کی خلاف ورزی نہیں کی۔ اور مورخ ۲۳ کو رپورٹ میں نماز جمعہ ادا کی گئی۔ کوئی ناخوشگوار واقعہ نہیں ہوا۔ ہماری مساجد میں اذانیں نہیں دی جا رہی۔ مساجد پر سے ان کے نام سداویسے گئے ہیں۔

یکم شعبان ۱۴۰۲ھ ۳ ہجرت ۱۳۶۳ء ۳ مئی ۱۹۸۴ء

دین کے مقابلہ کے لئے جماعت احمدیہ کے پاس دُعاؤں کے ہتھیار ہیں

چین کے مقابلہ پر ہمارے ہتھیار ناکارہ و جاہل گرتے ہیں

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیؑ ایدہ اللہ تعالیٰ کے خطبہ جمعہ فرمودہ مورخ ۲۶ اپریل ۱۹۸۴ء کا ملاحظہ

تین کے مقابلہ پر سارے ہتھیار ناکام ہو جاتے ہیں۔ حضور نے احباب جماعت کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا کہ ہر گمانی کے جواب میں بیچ و بیک نہ کریں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر درود بھیجیں۔ یہ اللہ ہی بہتر جانتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا کون سا حق مستحق اور حقدار ہے اس کے بعد حضور نے آج کل کے حالات کی ساری دُعاؤں کی صورتوں پر پڑھنے کی ہدایت فرمائی۔

کے مقابلہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ہیں جو ہتھیار دیتے ہیں وہ دُعاؤں کے ہتھیار ہیں

ہوئے اس سوال کا جواب دیتا ہے اور اس کا حتمی فیصلہ انسانی عقل پر چھوڑ دیتا ہے کہ وہ خود فیصلہ کرے کہ کون سا گروہ مسلمان کا ہے اور کون سا مشرکین کا۔ حضور نے بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانے میں ہی ان دو مختلف دہادی کرنے والوں کا مقابلہ ہوا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دشمنوں نے آپ کو اور آپ کے ساتھیوں کو بڑاوشیر اپنے دین میں دالیں لانے اور ہر قسم کے حق ملکیت سے محروم کرنے اور آپ کی عبادت گاہوں کے مٹا دینے کی مذموم کوششیں کیں۔ اس کے مقابلہ پر اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو فرمایا کہ اِنَّمَا آتَتْكَ مَدَنٌ كَمَا لَسْتَ عَلَيْهِمْ بِمُتَسَيِّطٍ اور آپ کے غلاموں کی ایسی تربیت فرمائی کہ انہوں نے عمر بھر تک باتوں کا حکم دیا اور لا اَكْرَاكَ اَفِي السَّبِيحِ کا اعلان ان کے ذریعہ ہوا۔

رپورٹ - ۱ شہادت (اپریل) - آج یہاں جماعتی میں نماز جمعہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؑ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے پڑھائی۔ اور نماز سے قبل خطبہ ارشاد فرمایا جس میں حضور انور نے احباب جماعت کو ان ایام میں تسبیح و تحمید و درود شریف اور دیگر دُعاؤں اور نماز تہجد کی ادائیگی کی پر زور تلقین فرمائی۔

حضور ایدہ اللہ نے سورہ بقرہ کی آیت ۱۲۹ سے استنباط کرتے ہوئے فرمایا کہ قرآن کریم میں مذکور مذہب کی تاریخ کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ جب بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے نئی نوبت انسان کی اصلاح کے لئے نامور آتے ہیں تو اس وقت دنیا دو گروہوں میں بٹ جاتی ہے اور دونوں گروہ لوگوں کو خدا کی طرف بلاتے ہیں۔ حقیقت میں یہ دونوں گروہ ایک دوسرے کے مخالف ہوتے ہیں۔ اس وقت دنیا کشمکش و تہنج میں مبتلا ہو جاتی ہے کہ کس گروہ کی پیروی کرے۔

مخرب پور کے ایک مخلص احمدی کو شہید کر دیا گیا!

شقی القلب حملہ آور نے بھرے بازار میں چھسری کا وار کیا

کے بعد اپنے مولا کے حضور حاضر ہو گئے مرحوم کی نماز جنازہ محراب پور میں ادا کی گئی۔ اس کے بعد مورخ ۱۲ اپریل کو درمیانی رات ۳ بجے شہید مرحوم کا جد شاہک رپورہ لایا گیا۔ جہاں ۱۲ اپریل کو جنازہ پڑھی گئی۔ بعد محترم صوفی غلام محمد صاحب ناظر عالمی ثانی نے نماز جنازہ پڑھائی۔ جس میں اہل رپورہ نے کثیر تعداد میں شرکت کی۔ نماز جنازہ کے بعد اہل رپورہ نے قطاروں میں بڑی تنظیم کے ساتھ شہید مرحوم کا آخری دیدار کیا۔ مرحوم جی تھے لیکن ابھی تک ان کا تدفین قبرستان میں میں امانت عمل میں آئی ہے۔ تدفین کے بعد محترم مولا دوست محمد صاحب شہید مورخ احمدی نے دعا کرائی۔ (باقی صفحہ ۱۲ پر)

مخرب پور ضلع نواب شاہ کی جماعت احمدیہ کے صدر اور نہایت مخلص احمدی محترم چوہدری عبد المجید صاحب ان مکرم چوہدری سلطان علی صاحب کو ایک شقی القلب شخص نے چھری کا وار کر کے شہید کر دیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون! شہید مرحوم کی عمر ۴۴ سال تھی۔ شہید مرحوم مورخ ۱۰ اپریل کو قریب پورے گیارہ بجے ایک غیر اہل علم عالم مولوی شاہ محمد صاحب کی عبادت کے بعد بازار سے گزر رہے تھے کہ ایک شخص پتلی سومرو نامی نے ان پر تیز چھری سے حملہ کر دیا جس سے شہید مرحوم شہید زخمی ہوئے اور حملے کے دو گھنٹے

حضور نے فرمایا کہ جماعت احمدیہ کا جب دشمن سے مقابلہ ہوگا تو دشمن کے ہتھیاروں

”میری تبلیغ کو روہن کے کناروں تک پہنچاؤ گا“

(الوہام سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

شکستہ: عبد الرحیم و عبدالرؤف، مالکان حمید ساروئے ماروئے صاحب پور کٹکی (اٹلیہ)

ناک صلاح الدین ایم۔ ایس۔ پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ ہاؤس، قادیان میں چھپوایا۔ ہر شمارہ ۷۵ پیسے۔ سالانہ ۳۶ روپے۔

جماعت احمدیہ کے خلاف

حکومت پاکستان کا نہایت ظالمانہ فیصلہ

بیکار کی گزشتہ چند اشاعتوں کے ذریعہ قارئین کرام تک ہم یہ تکلیف دہ اطلاع پہنچا چکے ہیں کہ اسلامی مملکت پاکستان میں اب پھر جماعت احمدیہ کے خلاف ۱۹۵۳ء اور ۱۹۷۲ء جیسے حالات پیدا کر کے ان کے اموال و نفوس کو نقصان پہنچانے کی کوششیں کی جا رہی ہیں۔ اور علماء کا "مقدس" طبقہ جماعت کے بارہ میں مختلف ناقابل عمل مطالبات کر رہا ہے۔ چنانچہ حکومت پاکستان نے علماء کی دھمکیوں سے مرعوب ہو کر نہایت اناہیت اور کبر کا ثبوت دیتے ہوئے مورخہ ۲۶ کو اپنے ریڈیو کے ذریعہ ان ظالمانہ فیصلہ کا اعلان کیا کہ:-

"صدر جنرل محمد ضیاء الحق سربراہ مملکت پاکستان (ناقل) نے آج ایک آرڈی نینس جاری کیا ہے جو فوری طور پر نافذ ہو گیا ہے۔ آرڈی نینس کے تحت تعزیرات میں 298 B اور 298 C کا اضافہ کیا گیا ہے۔ دفعہ 298 B کے تحت یہ قرار دیا گیا ہے کہ کوئی ایسا شخص جو اپنے آپ کو احمدی کہتا ہو خواہ وہ قادیانی یا لاہوری گروپ سے تعلق رکھتا ہو زبانی یا تحریری یا کسی فعل سے کسی ایسے شخص کو امیر المؤمنین۔ خلیفۃ المؤمنین۔ خلیفۃ المسلمین۔ صحابی یا رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتا ہو جو نبی آخر الزمان محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلیفہ یا اصحاب میں سے نہ ہو۔ یا وہ کسی ایسی خاتون کو ام المؤمنین کہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ازواج مطہرات میں سے نہ ہو یا کسی ایسے شخص کو اہل بیت کہتا ہو جو نبی آخر الزمان کے اہل بیت میں سے نہ ہو یا اپنی عبادت گاہ کو مسجد کہتا ہو تو وہ قابلِ سزا ہوگا۔ یہ سزا تین سال قید ہو سکتی ہے اور جرمانہ بھی کیا جاسکتا ہے۔ کوئی ایسا شخص جو اپنے آپ کو احمدی کہلائے خواہ وہ قادیانی یا لاہوری گروپ سے تعلق رکھتا ہو اور زبانی یا تحریری طور پر نماز سے پہلے اذان دے جیسا کہ مسلمان دیتے ہیں تو وہ قابلِ سزا ہوگا۔ جو تین سال تک قید یا جرمانہ یا دونوں بھی ہو سکتے ہیں۔

دفعہ 298 C کے مطابق کوئی ایسا شخص جو اپنے آپ کو احمدی۔ قادیانی یا لاہوری گروپ سے کہتا ہو بلا واسطہ یا بالواسطہ اپنے آپ کو مسلمان ظاہر کرے یا اپنے عقیدے کو اسلام کہے یا ایسے عقیدے کی تبلیغ کرے یا دوسروں کو اس کی زبانی یا تحریری دعوت دے یا کسی بھی صورت میں مسلمانوں کے مذہبی جذبات کو ٹھیس پہنچائے تو وہ سزا کا مستوجب ہوگا۔ یہ سزا تین سال تک ہوگی۔ یہ جرائم قابلِ دست اندازی پولیس ہوں گے اور ناقابلِ ضمانت ہوں گے۔ اس آرڈی نینس کے ذریعہ ویسٹ پاکستان پریس اینڈ بیڈیکیشن آرڈی نینس کی دفعہ 24 میں بھی ترمیم کر دی گئی ہے۔ جس کے تحت حکومت ایسے مواد پر پابندی لگا سکتی ہے، خواہ وہ کر سکتی ہے اور ضبط کر سکتی ہے جو 298 B اور 298 C کے دائرہ کار میں آتا ہو۔"

صدر پاکستان نے اسلامی تعلیم کے خلاف اور عقل سے عاری فیصلہ کر کے اپنی طرف سے "سوسائٹس" حل کرنے کی کوشش کی ہے۔ اور اس زمانہ کے علماء جن کے بارہ میں نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا کہ۔ "وہ آسمان کے نیچے سب سے بدترین مخلوق ہوں گے۔" کو خوش کر کے اپنی کرسی کو مضبوط کرنے کی کوشش کی ہے۔ اس سے قبل بھی آج سے قریب دس سال پہلے اس وقت کے اربابِ حکومت نے جماعت احمدیہ کو غیر مسلم اقلیت قرار دے کر اپنی حکومت بچانی چاہی تھی۔ لیکن خدا نے غیور نے اپنی جلالت شان کا ثبوت دیتے ہوئے فیصلہ میں ملوث افراد کو میسج دورانِ دامام مہدی علیہ السلام سے کئے گئے وعدہ، "إِنِّي مَهَيِّنٌ مَنْ أَرَادَ إِهَانَتَكَ" یعنی میں اس شخص کو ذلیل کروں گا جو تجھے ذلیل کرنے کا ارادہ کرے گا، کے مطابق ذیل و خوار کر کے تباہ و برباد کر دیا۔ اور اس کے مقابل پر جماعت احمدیہ کو دن و گئی اور رات چوکنی ترقی عطا فرمائی۔ آج بھی ایک صدر مملکت نے جماعت احمدیہ کے کندھے پر بزورِ قہر رکھ کے اپنی کرسی مضبوط کرنے کی کوشش کی ہے۔ اور جماعت احمدیہ کے لئے وقتی ابتلاء و آزمائش کا دور پیدا کیا ہے۔ ہم اپنے پیارے امام عالی مقام ایتھ اللہ تعالیٰ بضرہ العزیز کے ارشادِ گرامی کے مطابق مظلوم ہوتے ہوئے ظالم افراد کے خلاف بددعا نہیں کریں گے۔ کیونکہ ہمیں مظلوم ہونے کی حالت میں تفریقیت کے مقام پر کھڑا کیا گیا ہے۔ اور مظلوم کی دُعا بہت جلد قبول ہوتی ہے۔ بلکہ ان کے لئے بھی دُعا کریں گے کہ۔۔۔ "اے اللہ! میری قوم کو

ہدایت دے کیونکہ یہ لائٹ میں ایسے کام کر رہے ہیں۔ لیکن ساتھ ہی ایسے افراد کو خوفِ خدا کی دعوت بھی دیں گے۔ ایسا نہ ہو خدا تعالیٰ کی غیرت بہت جلد جوش میں آجائے اور اپنی کرسیاں بچانے والے رہتی دنیا تک کے لئے صداقت احمدیت کا ایک نشان بن جائیں۔ کیونکہ الہی جماعت، جماعت احمدیہ کے خلاف اٹھنے والی ہر آواز دبا دی گئی ہے، ہر ہاتھ کاٹ دیا گیا ہے، ہر فیصلہ ردی کی ٹوکری میں پٹا ہوا کاغذ بنا کر رکھ دیا گیا ہے۔ اور دشمن نے ہر مقام پر مہم کی کھائی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان فیصلہ میں ملوث افراد کو عقل و سمجھ عطا کرے۔

افراد جماعت ان ایام میں خصوصاً آستانہ انہی پر مسرور و مسجور ہیں اور بارگاہِ رب العزت سے اپنے امام عالی مقام کی غیر معمولی نائید و نصرت اور جماعت کی حفاظت اور ترقی کے لئے دُعا میں کرتے رہیں۔ کیونکہ ہمارے پاس دشمن کے مقابلہ کے لئے نہایت کاری صرف دُعاؤں کے ہتھیار ہیں اور ظاہر ہے کہ ان ہتھیاروں کے مقابل دنیا کی کوئی طاقت نہیں ٹھہرتی۔ ظلم و جور کی ان داستانوں سے ہم واقف ہیں۔ اور مصائب و تکالیف برداشت کر کے صرف اپنے رب کو ہم کے حضور فریاد کرنا ہمارا مسلک ہے۔ ہم اس یقین سے پُربین کہ اس لڑائی میں فتح بالآخر ہماری ہوگی۔ پس ضرورت ہے تو اس امر کی کہ ع۔

تم دُعا میں کرو، تم دُعا میں کرو

(جاوید اقبال اختر قائم مقام ایڈیٹر بیکار)

تم دُعا میں کرو تم دُعا میں کرو

دوستو حق ہر اک سمت چھانے کو ہے
اُس کی نصرت بہت جلد آنے کو ہے
میرا مولیٰ کرشمہ دکھانے کو ہے

یہ دُعاؤں کے ایام ہیں دوستو
تم دُعا میں کرو تم دُعا میں کرو

اپنے کانوں سے ہم نے سنی ہے خبر
شب گزرنے کو ہے، لو وہ آئی سحر
صبر کرنے سے ملتا ہے شیریں ثمر

یہ دُعاؤں کے ایام ہیں دوستو
تم دُعا میں کرو تم دُعا میں کرو

اٹھ کے راتوں کو گرہیہ وزاری کرو
اپنی آنکھوں کے چشموں کو جاری کرو
اپنے محبوب پر جان واری کرو

یہ دُعاؤں کے ایام ہیں دوستو
تم دُعا میں کرو تم دُعا میں کرو

جس کے دم سے ہے وابستہ اجیاء دین
جس کی قسمت میں لکھی ہے فتحِ ممبیں
کاش پہچان لیں اُس کو اہل زبیل

یہ دُعاؤں کے ایام ہیں دوستو
تم دُعا میں کرو تم دُعا میں کرو

گرچہ شب بیل ہیں ظلمتیں چار سو
ہے امام اپنا پُر نور اور خندہ رو
اُس کے نعمات کی گونج ہے کو بکو

یہ دُعاؤں کے ایام ہیں دوستو
تم دُعا میں کرو تم دُعا میں کرو

(چوہدری شبیار احمد۔ ربوہ)



سُورَةُ هُمَزَةٍ مِثْلُهَا فِي جَنكِ اُسْكَى تَبَاهِي كِي تَفَاصِيلُ كِبَارِ فِيهِ بِالْكَفْلِ نَحْوُ عِ وَ اِجْمَاعُ تَحْسِيْرُ

عَفْوُ اِسْتِثْنَاءِي كُو مَحَلَّاتُ كَيْفِيَّةٍ مِلِّيْنِ مَبْدِيَّةٍ وَ اَلِي مَعْلَمَاتِي اِبْرَائِيْمَالِ الشُّكْرِ كُو غَضَبِ رُوْتِ مِي مِلِّي

سُورَةُ الْهُمَزَةِ مِثْلُهَا فِي اَلْوَاوِي سَطْحِ رُوْتِ مِثْلُهَا فِي اِبْرَائِيْمَالِ كِي جَنكِ كِي خَبْرُوِي كِي بَعْدِ

اَللّٰهُنَّ هِيَ قَبُولِيَّتِ كِي مَقَامِ پُرْكَرُ اَكِيَا هُوَ دُنْيَا كُو صِرْ جَمَاعَتِ اِحْمَدِيَّةِ كِي دُعَايِيْنِ هُوِيْ بِحَا سَكْتِي هَيْضِ

جَمَاعَتِ اِحْمَدِيَّةِ بَيْتِ الْمَقْدَاسِ مِلِّي وَ تَعِ شَعَارِ اِسْلَامِ كِي حِفَاظَتِ كِي لِيْ هَرُ قُرْبَانِي دِيْنِ مِثْلُ سَبِّ سَبِّ اَكِي اَكِي هُو كِي !!

فَرَمُوْدِ سَيِّدِنَا حَضْرَتِ خَلِيْفَةِ اِيْحِ الرَّابِعِ اَيَّدَهُ اَللّٰهُ تَعَالَى اِبْنُ صَرْه الْعَزِيْزِ - تَبَايِخُ ۳۳ تَبْلِيغُ ۶۳ ش ۱۳۶۲ ش مطابق ۳ فروری ۱۹۸۲ء - بِمَقَامِ مَسْجِدِ اَقْصَى رِبْوَةِ

اَللّٰهُ تَعَالَى فَرَمَاتَا هُوَ وَيْلٌ لِّكُلِّ هُمَزَةٍ لُّمَزَةٍ ۝ اَلَّذِي جَمَعَ مَالًا
وَ عَدَدًا ۝ كِه بَلَاكَتِ بِيْ هَرُ اِسْ شَخْصِ كِي لِيْ يَاهِرُ اِسْ قَوْمِ كِي لِيْ جُو هُمَزَةُ هُوِي
بِيْ اُوْر لُمَزَةُ هُوِي هِي - هُمَزَةُ اُوْر لُمَزَةُ كِي جُو دُو اَلْفَاظِ يِهَانِ نَتَجَبِ
كِي لِيْ هِي يِه

بڑے ہی وسیع معانی

اپنے اندر رکھتے ہیں۔ ان میں سے اکثر معانی میں دونوں لفظوں کا اشتراک ہے۔ یہ تکرار
شدت کی خاطر بھی پیدا کی گئی ہے اور کچھ بار یک فرق جو دونوں لفظوں میں ہیں ان کو بھی
ان معانی میں داخل کرنے کے لئے دونوں کو یک وقت استعمال فرمایا۔
ان دونوں لفظوں میں سب سے پہلے غیبت کا معنی پایا جاتا ہے۔ ہمزہ بھی
غیبت کرنے والے کو کہتے ہیں اور لُمَزہ بھی غیبت کرنے والے کو کہتے ہیں۔ پھر ان
دونوں میں عیب جہنی کا مادہ پایا جاتا ہے۔ ہمزہ بھی عیب جہنی کو کہتے ہیں۔ یعنی وہ
شخص جو لوگوں میں بکثرت عیب نکالے اور پھر ان عیبوں کو تشہیر کرے اس کو ہمزہ
کہتے ہیں اور لُمَزہ بھی یہی معنی رکھتا ہے۔ ہمزہ میں ایک اور معنی غشائہ کو
پھیلانا بھی پایا جاتا ہے۔ یعنی کسی کے متعلق بُری باتیں سُنانا اور پھر ان کی آگے خوب
تشہیر کرنا اور لُمَزہ میں بھی یہی معنی پائے جاتے ہیں۔ تاہم

ایک ہار یک فرق

یہ ہے کہ اہل لغت میں سے بعض کے نزدیک ہمزہ زیادہ تر سچے بُرائی کرنے
والے کے متعلق استعمال ہوتا ہے اور لُمَزہ مُنہ کے سامنے بُرائی بیان کرنے
والے کے لئے۔ لیکن اہل لغت میں سے بعض اس میں بھی دونوں کو مُشْرک قرار دیتے ہیں۔
بلکہ ان معنوں کو اُنکا کو معاملہ مُشْکوک بنا دیتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں لُمَزہ بیٹھ سچے بُرائی

تَشْهِيْدٌ وَ تَعُوْذٌ اُوْر سُوْرَةُ فَاتِحَةِ كِي بَدْوِ نُوْرِنِيْ مَنْدَرَجِ ذِيْلِ سُوْرَةِ كِي تَلَاوَتِ فَرَمَانِيْ -
وَيْلٌ لِّكُلِّ هُمَزَةٍ لُّمَزَةٍ ۝ اَلَّذِي جَمَعَ مَالًا
وَ عَدَدًا ۝ يُحْسِبُ اَنَّ مَالَهُ اَخْلَدَهُ ۝ كَلَّا
لَيُنْبَذَنَّ فِي الْحُطَمَةِ ۝ وَ مَا اُوْرِيْكَ مَا الْحُطَمَةُ ۝
نَارُ اِللّٰهِ الْمُوْقَدَةُ ۝ اَلَّتِي تَطَّلِعُ عَلٰى الْاَفْيِدَةِ ۝
اِنَّهَا عَلَيْهِمْ مُّوْصَدَةٌ ۝ فِيْ عَمَدٍ مُّمَدَّدَةٍ ۝
(سُورَةُ هُمَزَةٍ مِثْلًا)

اور پھر فرمایا :-

گزشتہ خطبہ میں میں نے اس امر کی وضاحت کی تھی کہ صفاتِ باری مثلاً عضو اور
ستاری سے جب دل عاری ہو جاتے ہیں اور انسان ان صفات کو محسوس
ان سے روگردانی کرتے ہیں تو ان کی جگہ بہت سی بد صفات آکر دلوں میں بیٹھ جاتی ہیں۔
اور پھر انسانی اعمال میں داخل ہو کر تمام سوسائٹی میں ایک ہیبت پھیلا دیتی ہیں۔
بد صفات بھی آگے نپٹے دیتی ہیں۔ ایک صفت سے پھر ایک اور بد صفت پیدا ہوتی
چلی جاتی ہے۔ اور

ساری سوسائٹی مکروہات سے بھر جاتی ہے

میں نے گزشتہ خطبہ مجھے میں یہ بھی بتایا تھا کہ جب یہ بیماریاں فرد سے خاندانوں اور
خاندانوں سے معاشرہ میں تبدیلی ہوتی ہیں اور پھر قومی بیماریاں بن جاتی ہیں اور بڑھ کر بین
الاقوامی صورت اختیار کر لیتی ہیں تو قرآن کریم کی پیشگوئی کے مطابق جب ایسا وقت
آئے گا تو اُس وقت انسان کو ایسی مُم سے ہلاک کیا جائے گا۔ اور اس کے لئے اللہ
تعالیٰ نے ایم کی آگ مقدر کر رکھی ہے۔
جس مختصر سی سُورہ میں اِس بات کا ذکر کیا گیا ہے آج میں نے اس کی تلاوت کی ہے۔

”ہر ایک کالی کانری سے جو اب دوتا آسمان پر ہمارے لئے آکر کھا جائے“
(نسیم دعوت)

پیشکش: گلوبکس ریمینو نیکی پیرس پبلیشرز سرائی کلکتہ ۶۳...۶۶ گرام پب۔ "GLOBEXPORT" فون: 27-0441

کرنے والے کو کہتے ہیں۔ اور ہمسز کا سامنے برائی بیان کرنے والے کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ بہر حال اس بات پر اتفاق ہے کہ یہ دونوں معانی ان دونوں لفظوں میں موجود ہیں۔ ان میں جو باریک فرق ہے وہ یہ ہے کہ ہمسز میں ایک زیادہ معنی اشارے اور محنت پر دیکھنا ہے، یعنی اس کے اشارے سے کسی دوسرے کی تضحیک کرنا یا اس کی کسی برائی کی طرف اشارہ کرنا یا تزیل کرنا وغیرہ ہمسز میں خاص طور پر یہ معنی پایا جاتا ہے۔ اور اس کے علاوہ محنت پر دیکھنا بھی ہمسز میں آتا ہے۔ یعنی کھلم کھلا عیب چینی کے علاوہ اگر محنت پر دیکھنا کیا جائے تو وہ بھی ہمسز کے تابع ہے۔ پھر ہمسز میں ایک معنی شدت توڑنے کا پایا جاتا ہے۔ یعنی کسی چیز کو ٹکڑے ٹکڑے کر دینا۔ کسی کو دھکا دے کر زمین پر پھینک دینا یا مضبوط تعلقات کے لئے بھی ان معنوں کو استعمال کیا جاسکتا ہے۔ کہ اگر کوئی توڑ دے اور قوموں کو متفرق کر دے یا گروہوں کو متفرق کر دے۔ تو اس کے لئے بھی لفظ ہمسز کا معنی طور پر استعمال ہو سکتا ہے۔ ذلیل اور رسوا کر دینا، بے طاقت کر دینا، بے حیثیت کر دینا، ٹکڑے ٹکڑے کر دینا، مخالفت کرنا، محنت پر دیکھنا کرنا، ظاہری پر دیکھنا کرنا، فحشاء یعنی بری باتوں کو پھیلانا، سچے اور چھوٹے دونوں قسم کے الزام اور دونوں قسم کی فحشاء ہمسز اور ہمسز میں داخل ہیں۔

یہ وہ برائیاں ہیں کہ جب اکٹھی ہوجاتی ہیں تو اس وقت

ایک بہت ہی خوفناک عذاب

کے لئے انسان کو تیار کرنی چاہیے۔ یہ وہ برائیاں ہیں کہ جب یہ قومی حیثیت اختیار کر جاتی ہیں تو قرآن کریم میں یہ خبر دیتا ہے کہ اس کے نتیجے میں ایک بہت ہی دردناک عذاب مقدر ہے۔ اور اس عذاب کا نقشہ اگلی آیت میں کھینچا گیا ہے۔

لیکن قبل اس کے کہ میں اس کا ذکر کروں میں یہ بت دینا چاہتا ہوں کہ ان صفات کے ساتھ مال کا بھی ذکر کیا گیا ہے۔ چنانچہ فرمایا **يَحْسَبُ أَنَّ مَالَهُ أَخْلَدَهُ** ہر ایسا شخص یا ہر ایسی قوم یا جماعت جن کے اندر یہ دونوں صفات پائی جاتی ہیں وہ مال کی بھی بہت حرص رکھنے والے افراد یا قومی ہوتی ہیں۔ (ہمسز اور ہمسز کا مؤنث اور مذکر دونوں کے لئے استعمال ہوتے ہیں۔ اسی طرح یہ دونوں لفظ فرد واحد کے لئے بھی استعمال ہو سکتے ہیں اور جماعت کے لئے بھی) ان کو یہ وہم ہے کہ اموال ان کو ہمیشہ کی زندگی عطا کر دیں گے۔ اور اسی ضمن میں ایک اور جگہ اولاد کا بھی ذکر ہے۔ لیکن اس کو میں بعد میں بیان کروں گا۔ بہر حال اموال سے تو اس کا کوئی گہرا تعلق موجود ہے اور اس کے نتیجے میں ایسے انسانوں کو یہ غلط فہمی پیدا ہو جائے گی کہ دنیا میں اپنے اموال کے زور سے وہ ایک لمبا عرصہ برپا رہیں گے۔ ان معنوں میں فرد سے زیادہ قوم کی طرف اشارہ معلوم ہوتا ہے۔ کیونکہ مال کسی فرد کو ہمیشہ کی زندگی عطا نہیں کر سکتا۔ مال کے نتیجے میں انسان اچھی روایتیں خرید بھی لے، کسی اچھے حکم سے علاج بھی کروا لے اور تنعم کی زندگی اختیار کر لے۔ ہر قسم کے خطرات اور بیماریوں سے بچ بھی جاسکے، تب بھی اس کے لئے **اِخْلَدَ** کا لفظ استعمال ہونا بعید ہے۔ بلکہ قومی طور پر جو دولت مند قومیں ہیں وہ ایسا اوقات یہ خیال کرنے لگتے جاتی ہیں کہ ہم اپنے اموال کے ذریعہ اپنی طاقتور ہو گئی ہیں کہ اب ہمیں کوئی غریب قوم مٹا نہیں سکتی۔ اور ہمارے اموال ہماری ہمیشگی کی ضمانت بن گئے ہیں۔ اس لئے یہاں ذہن زیادہ تر اس طرف منتقل ہوتا ہے کہ یہاں فرد کی بجائے قوم کا ذکر ہے۔ اور اگر افراد بھی مراد ہوں تو کل سے لفظ لئے افراد کے مجموعہ کی طرف اشارہ کیا ہے۔ کسی شخص واحد کی طرف اشارہ نہیں کیا۔ اور افراد کے مجموعہ ہی کو قوم کہا جاتا ہے۔

غرض یہ آیات بڑی واضح ہیں اور اس بات کی طرف اشارہ کر رہی ہیں کہ آئندہ

ایک ایسا زمانہ آنے والا ہے

جب کہ قوموں کے اندر غیبت کا دیاں پیدا ہو جائیں گی۔ بے حیائی اور فحشاء کو پھیلانے کا مادہ پیدا ہو جائے گا، پھر وہ ظلم کی راہ اختیار کریں گے اور پر دیکھنا کے ذریعہ بھی ایک دوسرے کو توڑیں گے۔ اور منہدم کریں گے۔ اور کھلم کھلا پر دیکھنا بھی کریں گے اور محنت پر دیکھنا بھی کریں گے۔ اور بکثرت عیب چینی کریں گے۔ اور اس کے نتیجے میں ان ذرائع کو اختیار کرتے ہوئے وہ افرادی طاقتوں کو بھی کچل دیں گے اور بڑی بڑی قومی طاقتوں کو کچلنے کی بھی کوشش کریں گے اور اپنے اموال کے بل بوتے پر یہ سمجھنے لگے جہاں گئے کہ تو یا اب ہم ہمیشہ کی زندگی پا گئے ہیں۔

اس مضمون پر غور کرتے ہوئے جب ہم آج دنیا کے نقشہ کو سامنے رکھتے ہیں تو ہمیں یہ نظر آتا ہے کہ مشرقی اور مغربی دونوں قوموں میں یہ صفات بدرجہہ اتم پائی جاتی ہیں۔ دراصل ان آیات میں **COLD WAR** یعنی سرد جنگ کا نقشہ کھینچا گیا ہے۔ کچھ تو میں ایسی ہوں گی جو ہر قسم کے پر دیکھنا کے ذریعہ اور اس بات سے بے باک ہو کر کہ وہ بات سچی ہے یا جھوٹی ہے، دنیا میں ایک دوسرے کے خلاف نفرتیں پھیلائیں گی۔ اور ظاہری اور محنت پر دیکھنا کے ذریعہ تعلقات کو توڑیں گی۔ اور بعض طاقتوں کو منہدم کر دیں گی۔

اس کے ایک اور معنی یہ نہیں گئے یعنی مغربی قوموں کے کردار کے پیش نظر اس کا یہ مطلب ہو گا کہ وہ غریب قوموں یا نسبتاً چھوٹی قوموں کو (مالدار کے مقابلے پر پھر غریب آتا ہے) مزید توڑنے کی کوشش کریں گی۔ اور بجائے اس کے کہ ان کو تقویت دیں یا ان کے اموال کو بڑھانے کی کوشش کریں یا ان کی غربت کو دور کرنے کی کوشش کریں وہ دھکا دے کر ان کو زمین پر پھینک دیں گی۔ اور ان کو ذرا متروک بنا دیں گی۔ چنانچہ قرآن کریم نے ایک اور صورت میں اس مضمون پر مزید روشنی ڈالی ہے اور ایسی قوموں کے لئے **ذامنتربہ** کا لفظ استعمال کیا ہے۔ یعنی خاک میں پڑے ہوئے لوگ۔ خاک آلودہ اور سکین قومیں جن کا کوئی زور نہیں چلتا۔ اور اس کے نتیجے میں ان کے اموال بڑھنے کی بجائے دن بدن کم ہو جائیں گے۔ اور وہ زیادہ بے حیثیت بننے چلے جائیں گے۔ چنانچہ اس وقت مغربی قومی غریب قوموں سے بعینہ یہی سلوک کر رہی ہیں۔ ان کو دھکا دے کر خاک میں ملارہی ہیں اور وہ دن بدن ٹوٹی چلی جاتی ہیں۔ اور ان بات سے

دنیا میں بڑی سختی ہے چلنی

پھیلی ہوئی ہے۔ امیر اور غریب قوموں کے درمیان دن بدن فاصلے بڑھتے چلے جا رہے ہیں۔ بظاہر جتنا زیادہ روپیہ دے کر یہ ہماری انڈسٹری قائم کرواتے ہیں۔ ہماری اقتصادیات کو بظاہر تقویت پہنچاتے ہیں۔ لیکن اس کے نتیجے میں ہمارے اندر جو **BUYING POWER** یعنی قوت خرید پیدا ہوتی ہے وہ ہماری ساری اُن کی منڈیوں میں استعمال ہو جاتی ہے۔ جیسا کہ پسماندہ قومیں دن بدن قرضوں اور مزید قرضوں میں مبتلا ہوتی چلی جاتی ہیں۔ اور ان کی شکل حقیقتاً خاک آلودہ اور سکینوں والی بننی چلی جا رہی ہے۔

اگر ہم بائیں بازو کے بلاک یعنی اشتراکی دنیا پر نظر ڈالیں تو ان کا بھی یہی حال نظر آتا ہے۔ ان کے زیر اثر ایسی قومیں ہیں جن کو وہ اُٹھنے نہیں دیتے۔ جب بھی یہ قومیں سر اٹھانے کی کوشش کرتی ہیں تو ان پر کچھ قسم کی مار پڑتی ہے۔ اور پھر ان کو دھکا دے کر زمین پر گرا دیتی ہیں۔ ان کو سمجھ نہیں آتی کہ ان کی اقتصادی حالت کھلی کیوں نہیں رہی؟ چنانچہ پولیسٹڈ کی مثال آج کل بڑی واضح ہے۔ روسی اشتراکیت کے زیر اثر یہ ٹنک دن بدن غریب بنتا چلا جا رہا ہے۔ اس کی قوت خریدیں دن بدن کمی آتی چلی جاتی ہے۔ وہ جو بھی سماتے ہیں یا جو بھی بناتے ہیں یا جو بھی منت خرچ کرتے ہیں اس کا اگر کوئی فائدہ ہے تو وہ بائیں بازو کی بڑی طاقتوں کو ملتا ہے۔ اسی طرح بعض دوسرے چھوٹے چھوٹے یورپین ممالک ہیں جو روسی اثر کے نیچے ہیں ان کے ساتھ بھی قومی لحاظ سے ذامنتربہ والا سلوک ہو رہا ہے۔

پھر انفرادی طور پر ٹکڑے ٹکڑے کر دینا بائیں بازو کے لحاظ سے یہ معنی رکھتا ہے کہ فرد کی طاقت کو اجتماعی شکل میں آنے سے اس طرح روکنا کہ من حیث المجموع جو طاقت غالب آجکی ہے۔ اس کے مقابلے پر وہ طاقت حاصل نہ کر سکیں۔ چنانچہ

اشتراکی دنیا میں ایک عجیب تضاد

پایا جاتا ہے۔ ایک طرف سارے افراد کی مجموعی قوت غالب آجکی ہے۔ دوسری طرف فرد بحیثیت فرد بالکل بے حیثیت اور بے طاقت بن کر رہ گیا ہے۔ اور اس کے لئے اس بات کا کوئی امکان ہی باقی نہیں رہا کہ وہ باہم مل کر گروہ بندی کرے۔ کیونکہ طاقت حاصل کر کے اپنے حقوق کی حفاظت کرے یا اس کے حصول کے مطالبے کر سکے۔ چنانچہ **UNIONS** (یونینز) بھی ساری ٹوٹ گئیں۔ سارے اجتماعی نظام جو افراد کو ملا کر ایک بڑی طاقت میں تبدیل کرتے ہیں اور پھر وہ اپنے سے بڑی طاقتوں سے اپنے حق میں مطالبے کرتے ہیں۔ اور اپنے حقوق منوانے کی کوشش کرتے ہیں۔ اشتراکی دنیا میں ان کا کلیتہً فقدان ہے۔ وہاں فرد فرد پارہ پارہ ہو چکا ہے۔

انسان ذرے کے ذریعے میں تبدیل ہو گیا ہے۔ اس کی مجموعی طاقت ان ذروں پر حکومت کر رہی ہے لیکن ان ذروں کے حقوق منوانے کے لئے کوئی راہ باقی نہیں رہی۔ اگر وہ کوئی مطالبہ کرنا چاہیں تب بھی نہیں کر سکتے۔ کیونکہ ان کو ٹکڑے ٹکڑے کر دیا گیا ہے۔ اسی طرح مغربی طاقتیں بھی چھوٹی اور پسماندہ قوموں کو

ٹکڑے ٹکڑے کرنے کا کھیل

کھیل رہی ہیں۔ چنانچہ سارے مشرق وسطے پر ناز ڈالی جاتی اور اسی طرح پاکستان، ہندوستان اور کشمیر پر نظر ڈال کر دیکھا جائے، کشمیر اور فلسطین کے مسئلے پر غور کریں، جنوبی امریکہ کی ریاستوں پر ننگام ڈالیں تو صاف نظر آتا ہے کہ ہر جگہ یہی نظریہ اختیار کیا گیا ہے کہ انسان کو انسان سے لٹا کر اور قوموں کو قوموں سے لٹا کر دائیں بازو اور بائیں بازو کے نظریات کو آپس میں ٹکرا کر انسان کو پارہ پارہ کر دیا گیا ہے اور ٹکڑے ٹکڑے کر دیا گیا ہے۔

پس آج کل میں صرف غیبت اور برہنہ بیگنڈہ ہی نہیں بلکہ ان کے بعد کے بھرا اور بھی ایسے قومی وطیرے بیان کر دیتے ہیں۔ اور قومی طریق بتائے گئے ہیں۔ جن کے ذریعہ انسان دوسرے انسان کو قومی دکھوں میں مبتلا کر دیتا ہے۔ کیونکہ جیسا کہ میں نے پہلے بیان کیا تھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے غیبت کا جو فلسفہ بیان فرمایا ہے اور میں پر حضرت یحییٰ بن موعظ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی روشنی ڈالی ہے اس میں تو دکھ دینا ہی نہیں بلکہ بیان کی گئی ہے۔ اور فرمایا گیا کہ عیب جتنی غیبت اور بدظنی سے جو منع کیا جاتا ہے اس کی مرکز روح ہی ہے۔ کہ انسان انسان کے لئے نہ پہنچے۔ جب انسان ان باتوں میں بے باک ہو جاتا ہے تو پھر دکھ پہنچانے کے جتنے ذرائع ہیں ان کو وہ بڑی بے باکی اور بے حیائی سے اختیار کرنے لگتا جاتا ہے۔ اور اس کے نتیجے میں معاشرتی طور پر بچہ اور برائیاں بھی پیدا ہو جاتی ہیں۔ چنانچہ قرآن کریم نے دوسری جگہ ان برائیوں کی تفصیل بیان کرتے ہوئے فرمایا:-

وَلَا تَطْعَمْ كُلًّا خَلْفَ مَهْبِئِنٍ ۝ هَمَّازٌ مَشَّاءٌ
بَسْمِیْمٍ ۝ مَمَّاعٌ ۝ لَدَّ نَبِیْرٌ مُعْتَمِدٌ ۝ اَشْبِیْمٌ ۝ عُنْبَلٌ
بَعْدَ ذٰلِكَ زَنْبِیْمٌ ۝ اَنْ كَانَ ذَا مَالٍ وَ بَنِیْنٌ ۝

(القلیم آیت ۱۱ تا ۱۵)

کہ ہر وہ شخص جو بڑے بڑے دعاوی کرتا ہے یا قسمیں کھاتا ہے لیکن ہے بڑا سخت جھوٹا اور ذلیل انسان! اس کی باتوں کی پیروی نہ کیا کرو۔ هَمَّازٌ (وہی ہمزہ کا لفظ استعمال ہوا ہے اس کا مادہ ایک ہی ہے) ایسی قومی ہماز ہوتی ہیں وہ اپنے دل میں کسی کی خیر نہیں رکھتیں۔ ان کے پروپیگنڈہ میں سچائی کا کوئی عنصر شامل نہیں ہوتا۔ اس لئے ایسے لوگ اس بات سے بے پروا ہوتے ہیں کہ جس چیز کا وہ پروپیگنڈہ کر رہے ہیں وہ سچی ہے یا جھوٹی ہے۔ انہوں نے ہر صورت میں تفرقہ ڈالنے ہیں۔ قوموں کو ذلیل و رسوا کرنا ہے، انسان کو دھکے دینے ہیں اور کرنا ہے۔ مَشَّاءٌ بِسْمِیْمٍ وہ جھٹل خوری کرتے ہیں۔ اور ایذا رسانی والی باتیں بڑی کثرت سے کرتے ہیں۔ یعنی پروپیگنڈہ کی ہوا میں چلاتے ہیں۔ جس طرح بعض جھٹل خوروں کی یہ عادت ہوتی ہے کہ وہ گھر گھر پھرنے کے بائیں کرتے ہیں۔ اسی طرح تو میں بھی ملک بہ ملک اور وطن بہ وطن اور قوم بہ قوم پھرنے پر پروپیگنڈے کرتی ہیں۔ جن قوموں میں یہ صفات پیدا ہو جائیں بلکہ جن افراد میں بھی پیدا ہو جائیں ان کے اندر بعض اور برائیاں بھی پیدا ہو جاتی ہیں۔ فرمایا مَمَّاعٌ لَدَّ خَبِیْرٌ۔ نہ ان کے اندر بھلائی رہتی ہے اور نہ وہ بھلائی کی تعظیم دیتے ہیں بلکہ لوگوں کو بھلائیوں سے باز رکھتے ہیں۔ مُعْتَمِدٌ اَشْبِیْمٌ ایسے لوگ بہت گناہگار ہو جاتے ہیں۔ چنانچہ معاشرتی لحاظ سے جہاں بھی یہ فحشاء ہوں مثلاً چھڈیاں ہوں۔ بدظنیاں ہوں۔ ایک دوسرے کے خلاف کھلم کھلا زبانیں چلائی جاتی ہیں۔ ایک دوسرے کی پیٹھ پیچھے بھی برائیاں بیان کی جاتی ہیں اور سامنے بھی برائیاں کی جاتی ہیں اور فرضی باتیں بنا بنا کر بھی لوگوں کے عیب لوگوں پر ظاہر کیے جاتے ہیں اور کچھ اگر واقعاتی باتیں ہیں تو لوگوں کی عزت پر ہاتھ ڈالتے ہوئے ان کو بھی سب سے دھڑک ہو کر بیان کر کے بدنامی کی جاتے۔ ایسی سوسائٹیوں میں لازماً فحشاء پھیل جاتی ہیں اور دن بدن وہ زیادہ بد کردار بنتی چلی جاتی ہیں۔ ان میں گناہ کرنے کا بچائے پھیلنے لگا جاتا ہے۔ جس طرح بعض نر ذاتی بیماریاں جو

CONTAGIOUS DISEASES یا INFECTIOUS DISEASES

اور زیادہ پھیلنے چلی جاتی ہیں۔ پس ایسے لوگ

جراثیم کے کرچلنے والے لوگ

ہیں۔ ایک جگہ ایک بادی کے جراثیم بکرتے ہیں یہ بادی فرضی تھی خواہ حقیقی تھی، ان میں اپنی طرف سے مزید طاقتیں بھر کر لوگوں میں پھیلاتے ہیں تو آہستہ آہستہ حیا، شوخی چلی جاتی ہے۔ چنانچہ جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا اس کے مقابل پر جو مثبت صفات آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے آپس کے تعلقات کے بارہ میں بیان فرمائی ہیں ان میں خدا کو حیا دار اور عفتو قرار دیا۔ یعنی جس طرح عفتو حیا دار اور ستاری کا آپس میں جوڑ ہے اسی طرح ان تینوں کے بننے سے بے حیائی پیدا ہوتی ہے اور اس کے نتیجے میں بہت سی بد کرداریاں جنم لیتی ہیں۔ فرمایا عَمَّاسٌ بَعْدَ ذٰلِكَ زَنْبِیْمٌ ایسے لوگ بہت بڑے گناہگار بن جاتے ہیں اور بے باک کلام کرتے ہیں۔ ان کی زبانوں میں کوئی لگام نہیں ہوتی پھر اس کے نتیجے میں زخم پیدا ہونے لگ جاتے ہیں۔ زخم منہ کی لحاظ سے اس شخص کو کہا جاتا ہے کہ جو کسی اور شخص کا لیکن اپنے آپ کو مسووب کسی اور کی طرف کرے۔ یعنی خدا کا بہت د۔ جب شیطان ناپسند ہوا جاتا ہے تو اس کے لئے یہی لفظ زیم استعمال کیا جاتا ہے۔ جب کہ ظاہری معنوں میں ولد الحرام کو زیم کہا جاتا ہے۔ یعنی اس کا باپ حقیقتاً تو کوئی اور ہونا چاہیے۔ لیکن اظہار کوئی اور باپ ہے۔

پس ان سوسائٹیوں میں جہاں یہ برائیاں پائی جاتی ہیں، ولد الحرام ظاہری معنوں میں بھی اور باطنی معنوں میں بھی بکثرت پیدا ہونے لگ جاتے ہیں۔ چنانچہ آج کل کے معرزی دنیا میں قرآن کریم کے اس نقشہ کے مطابق اس کثرت سے ولد الحرام پیدا ہو رہے ہیں کہ گزشتہ سال اسی قسم کی ایک رپورٹ میری نظروں سے گزری جس کے مطابق امریکہ میں ہر سال ۳۰ فیصد بچے ولد الحرام پیدا ہو رہے ہیں۔ یعنی امریکہ میں جتنے بچے ہر سال پیدا ہوتے ہیں ان میں تیس فیصد ولد الحرام ہوتے ہیں۔ دوسری طرف اشتراکی دنیا میں چونکہ شادی بیاہ کے کوئی نئے ہی نہیں، اجتماعی قیود ہی کوئی نہیں اس لئے انہوں نے اس سلسلہ میں فیصد کا حساب لگنا ہی چھوڑ دیا ہے۔ چنانچہ کوئی بعید نہیں کہ وہاں پچاس فیصد، ساٹھ فیصد یا اس سے بھی زیادہ بچے ولد الحرام پیدا ہو رہے ہوں۔

پس دیکھیں قرآن کریم ان بدیوں پر کیسی عظیم الشان نظر رکھتا ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں حیرت انگیز فصاحت و بلاغت کے ساتھ ان معاشرتی بیماریوں کا نقشہ کھینچا ہے۔ اور بتایا ہے کہ ایک بیماری سے دوسری بیماری پیدا ہوتی ہے۔ دوسری سے تیسری اور تیسری سے چوتھی۔ اور اس طرح ساری سوسائٹی بدیوں سے بھر جاتی ہے۔

پھر یہاں یہ بھی فرمایا اَنْ كَانَ ذَا مَالٍ وَ بَنِیْنٍ کہ وہ مالدار اور صاحب طاقت ہے۔ بنین سے مراد ہے جس کی نفی زیادہ ہو۔ جس کی قوت زیادہ ہو۔ چنانچہ اس کے نتیجے میں اس کے اندر تکبر پیدا ہو جاتا ہے۔ تَبَا اِذَا تَلَّی عَلَیْہِ اٰیٰتِنَا قَالَ اَسَاطِیْرُ الْاَوَّلِیْنَ (القلہ) جب ان کے سامنے ہماری آیات کی تلاوت کی جاتی ہے اور خدا کی طرف بلایا جاتا ہے تو یہ تکبر لوگ جو سر سے پاؤں تک گند میں مبتلا ہوتے ہیں کہہ دیتے ہیں کہ یہ تو پرانے وقتوں کی کہانیاں ہیں۔ چنانچہ انفرادی طور پر بھی مالدار لوگ یا وہ سوسائٹیاں جو متمول ہو جاتی ہیں ان میں یہ بدیاں زیادہ ہوتی ہیں۔ اور قومی لحاظ سے بھی مشرق اور مغرب دونوں میں یہ بدیاں بکثرت پائی جاتی ہیں۔ جو بالآخر دہریت پر منتج ہونے لگتی ہیں۔ یعنی ان

بدیوں کا نقطہ عروج دہریت ہے

پھر جب ان کے سامنے اہل مذہب باتیں کرتے ہیں تو یہ اپنی طاقت کے نشہ میں اور ان بدیوں میں مبتلا ہو کر یہ سوچ بھی نہیں سکتے کہ کوئی خدا ہے۔ اور واقعہ کوئی پکڑ دھکڑ ہوگی۔ سزا و جزا کا کوئی نظام ہے۔ ہماری جواب طلبی ہوگی۔ ہم کسی کے سامنے جواب دہ ہوں گے۔ ہم مالک نہیں ہیں۔ وہ ہر ساری باتیں جھوٹا جاتے ہیں۔ اور کہتے ہیں اَسَاطِیْرُ الْاَوَّلِیْنَ۔ یہ برائی باتیں ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے مَسْمُومٌ عَلٰی الْخُسْرِ طُوْمَرُ الْفِصْلِ، تم اس کی خوشبو سنی رہے گے۔ یعنی خوشبو کو داغ دین گے۔ یہ عجیب بات ہے کہ حقیقت میں

دھیرت، فصاحت کی بیماریاں (کہلاتی ہیں ان کا بظاہر زیادہ آئیں میں واسطہ ہوتا ہے وہ

پیشگوئی ہے اس میں بھی جو روح کو مخاطب کر کے تھو تھوٹی پر بارنے کا ذکر ہے کہ ہم تیری تھو تھوٹی کو داغ دیں گے۔ اصل مراد یہ ہے کہ ان بدلوں میں ملوث ہو کر انسان جب انتہا کو پہنچ جاتا ہے تو پھر وہ انسان نہیں رہتا۔ پھر وہ بحیثیت جانور مخاطب کئے جانے کے لائق ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اتنا رحیم و کریم ہے کہ اگر انسان میں انسانیت باقی رہے تو اس کو ہلاک نہیں کرتا۔ اس کو معاف کرتا چلا جاتا ہے۔ اس سے عفو کا سلوک کرتا چلا جاتا ہے۔ اس سے جیا کرتا چلا جاتا ہے۔ لیکن جتنا جتنا انسان ان صفات سے دور ہوتا چلا جاتا ہے اور کلیدتہ بے سیمان جاتا ہے اتنا ہی زیادہ وہ انسانیت سے گر کر جانوروں کی شکلوں میں تبدیل ہونے لگ جاتا ہے یعنی پھر اس کے لئے انسان کا لفظ بولنا ہی انسان کی ذلت ہے۔ پس سَنَسِمُهُ عَلَى الْخُرُوطِ مِمَّنْ خُلِقَ فِيهِ نَفْسٌ مِّنْ نَّاسٍ لَّيْسَ بِشَيْءٍ عَظِيمٍ اور اِسْمُهُ عَلَى الْخُرُوطِ مِمَّنْ خُلِقَ فِيهِ نَفْسٌ مِّنْ نَّاسٍ لَّيْسَ بِشَيْءٍ عَظِيمٍ اور اسے خود ہی ہلاک کر دیا۔ بائبل تو یہ بات کہتی ہے لیکن قرآن ایسی بات نہیں کہتا۔ بلکہ فرماتا ہے کہ جب تم انسانیت کے مقام سے گر جاؤ گے، تب تم اس بات کے لائق نہیں ٹھہرو گے کہ تمہیں زندہ رکھا جائے۔ اس وقت تمہیں ہلاک کیا جائے گا۔

اب میں وہیں اس مضمون کی طرف آتا ہوں کہ خدا تعالیٰ نے فرمایا بِحَسَبِ اَنْ مَّالِهٖ اَخْلَدَتْ ۝ جس طرح یہاں بھی مال کا ذکر کیا کہ یہ لوگ یا یہ بڑی بڑی طاقتیں جن میں یہ بدیاں پھیل چکی ہوں گی، یہ سمجھیں گی کہ ہم ہمیشہ رہیں گے۔ فرماتا ہے ہرگز نہیں گلا لَئِنَّ بَدَاتِ فِي الْحُطَمَةِ ۝ یہ لوگ سارے کے سارے لازماً حُطَمَہ میں ڈالے جائیں گے۔ وَمَا اَدْرَاكَ مَا الْحُطَمَةُ ۝ اور تجھے کیسے سمجھا جائے کہ

وہ حُطَمَہ کیا ہے

تَاٰذَ اللّٰهِ الْمَوْقِدَةُ یہ اللہ کی بھڑکائی ہوئی آگ ہے۔ اَلَّتِي تَطَّلِعُ عَلَى الْاَفْنَادِ ۝ یہ وہ آگ ہے جو اس بات کا انتظار نہیں کرے گی کہ پہلے جسم جلے تو پھر جان جائے بلکہ وہ براہ راست دلوں پر چھپے گی۔ اَلَّتِي تَطَّلِعُ عَلَيْهِمْ مَّوْقِدَةٌ ۝ وہ ان کے لئے بند کی گئی ہے۔ فِي حَمْدِ مَمْلُوكَةٍ ایسے عمود میں جو کچھ کر لیے ہو جاتے ہیں۔ جس طرح کوئی ELASTIC کی قسم کی چیز ہو یا SPINDLE کی شکل کی چیز ہو۔ جب اس پر اندر سے دباؤ بڑھتا ہے تو وہ پھیل کر لمبی ہو جاتی ہے اور خروٹی شکل اختیار کر لیتی ہے۔ چنانچہ اس میں یہ نقشہ کھینچا گیا ہے کہ یہ آگ حُطَمَہ میں بند کی گئی ہے۔ اور اس وقت ان پر چھپے گی جب یہ اندرونی دباؤ کے نتیجے میں کچھ کر لمبی ہو جائے گی۔ اب سوال یہ ہے حُطَمَہ کا لفظی معنی کیا ہے۔ حُطَمَہ کا لفظی معنی تو ذرہ ہے۔ یعنی ایسی چیز جسے توڑ توڑ کر ریزہ ریزہ کر دیا گیا ہو اسے عربی میں حُطَمَہ کہتے ہیں۔ اب ظاہر بات ہے کہ کوئی انسان یہ سوچ بھی نہیں سکتا، خصوصاً حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ کا انسان یہ تصور ہی نہیں کر سکتا کہ چھوٹے چھوٹے ذروں کے اندر آگ بسند کی گئی ہو۔ اور ان کو پہنچ کر لمبا کیا جا رہا ہو۔ پھر وہ بیضوی شکل یا ستون کی شکل اختیار کر جائیں۔ اور پھر وہ چھٹیں اور پھر وہ آگ ان کے لئے کھول دی جائے۔ اس کے جولفتی معنی ہیں اس کے ساتھ بظاہر اس معنی کا بڑا شدید ٹکراؤ ہے۔ آگ کے لئے گزشتہ مفسرین کو اس کے معنی بیان کرنے میں ہمیشہ وقت محسوس ہونے لگا ہے اور وہ کئی طرح سے اس کے معنی بیان کر کے اس مضمون سے نکلنے کی کوشش کرتے رہے ہیں۔

امروا واقعہ یہ ہے کہ یہاں پہنچ کر اس زمانہ کا انسان بچپنس جاتا ہے جس کے ذہن میں ایٹم بم کا کوئی تصور نہیں۔ اُسے کوئی خیال بھی نہیں کہ ایٹم بم کا قسم کی کوئی چیز ہو سکتی ہے؟ لیکن قرآن کریم تو ہر زمانہ کی کتاب ہے اور یہی اس کی

سچائی کا ایک عظیم الشان ثبوت

ہے کہ ہر زمانہ کی باتیں کرتا ہے۔ اگر ہر زمانہ کی کتاب نہ ہوتی تو ہر زمانہ کی باتیں

کیوں کرتی۔ اور اتنا کھول کھول کر کیوں بیان کرتی۔ پس حُطَمَہ اس نہایت ہی باریک ذرہ کو کہتے ہیں جسے کوٹ کوٹ کر ریزہ ریزہ کر دیا گیا ہو۔ چنانچہ قرآن کریم فرماتا ہے وہ حُطَمَہ میں ڈالے جائیں گے۔ اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ ایک باریک ذرے میں کیسے ڈالے جائیں گے۔ کس طرح اس میں مبتلا کئے جاسکتے ہیں، تبھی فوراً فرمایا وَمَا اَدْرَاكَ مَا الْحُطَمَةُ ۝ اے موجودہ انسانو! تمہارا علم بڑا محدود ہے۔ اب تمہیں کس طرح سمجھائیں کہ ہم کیا کہنا چاہتے ہیں۔ تم حُطَمَہ کا کوئی تصور نہیں رکھتے۔ جس حُطَمَہ میں یہ تو میں ڈالی جائیں گی اس کا تمہیں کوئی CONCEPT نہیں ہے۔ اس لئے ہم مزید کھول کر تمہیں بتانا چاہتے ہیں کہ یہ ایک ایسی چیز ہے جس میں آگ بند ہوگی۔ یہ ایک ایسا ذرہ ہے جس سے آگ بھڑکے گی اور وہ اتنی خوفناک آگ ہے کہ محض جسم کو جلا کر روح پر حملہ نہیں کرے گی بلکہ براہ راست دلوں پر حملہ کرے گی۔ اور ان کو مفلوج کر کے رکھ دے گی اور یہ وہ آگ ہے جو عَمَدٍ مَّمْدُودَةٍ میں بند ہے۔

اب اس لحاظ سے اس مضمون کے پھر آگے دو پہلو بن جاتے ہیں اور ان کا پہلی آیات سے جن کی میں نے تلاوت کی ہے بڑا دلچسپ اور گہرا تعلق ہے۔ ہمزہ کا معنی ٹکڑے ٹکڑے کر دینا یا توڑ کر کسی چیز کو ریزہ ریزہ کر دینے کے ہوتے ہیں۔ اور اس کے بعد خود مالدار ہوتے چلے جانا اور جس کو گرا یا جا رہا ہے یا خاک پر پھینکا جا رہا ہے اس کو حقیر اور بے معنی سمجھ کر یہ خیال کر لینا کہ اب ساری دولتیں تو میرے ہاتھ میں آچکی ہیں۔ اب یہ ذرات میرا مقابلہ کیسے کر سکتے ہیں جن کو میں نے پارہ پارہ کیا ہوا ہے۔ بالکل یہی سوچ مغربی دنیا کی بھی ہے۔ اور مشرقی دنیا کی بھی ہے۔ عظیم الشان اشتراکی طاقتیں بھی یہ سمجھتی ہیں کہ ساری قوم کے اموال تو ہمارے چند ہاتھوں میں آچکے ہیں اور ہمارے کنٹرول میں آگئے ہیں۔ جو کسی نہ کسی REGIME کے نام پر ان کے اوپر حاکم بن بیٹھے ہیں۔ ان کے پاس تو کچھ بھی نہیں رہا۔ یہ لوگ تو ذرات میں تبدیل ہو چکے ہیں۔ اس لئے جب اموال ہمارے پاس ہیں تو یہ لوگ ہمارے مقابلہ پر کیسے اٹھ سکتے ہیں۔ اس لئے ہماری REGIME ہماری طاقتیں ہمارے گروہ ہمیشہ کے لئے جاری رہیں گے۔ اور دن بدن انفرادی طاقت اجتماعی طاقت کے مقابل پر کم ہوتی چلی جائے گی۔ اور مغربی دنیا کا بھی بالکل یہی نقشہ ہے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ ہماری دولتیں تو خود ہمارے ہاتھوں سمیٹی چلی آ رہی ہیں۔ جتنی زیادہ ڈیولپمنٹ ہو رہی ہے ہم ان پسماندہ قوموں کی نسبت زیادہ تیزی کے ساتھ آگے بھاگ رہے ہیں۔ اور اموال سمٹ کر ہمارے ہاتھوں میں آتے چلے جا رہے ہیں۔ پس یہ

بے معنی اور حقیر ذرے

ہمارا مقابله کس طرح کر سکیں گے۔ اس لئے گویا ہمیں ہمیشہ کی زندگی مل گئی ہے۔ غرض معنوی لحاظ سے اس کا معنی یہ ہوگا کہ بعض دفعہ حقیر ذروں کے اندر بھی ایک آگ پیدا ہونی شروع ہو جاتی ہے، ایک جلن اور ایک تکلیف ہوتی ہے جو بڑھنے لگتی ہے اور پھر اس درجہ تک پہنچ جاتی ہے کہ اندرونی دباؤ اس کو پھٹنے پر مجبور کر دیتا ہے۔ اور ایسا وقت آجاتا ہے کہ انہیں حقیر ذروں سے وہ آگ پھوٹ پڑتی ہے جو ان مالکوں کو ہلاک کر دیتی ہے۔ یعنی غریب اور پسماندہ قوموں کے بارہ میں تم یہ نہ سمجھو کہ یہ خطرہ سے خالی ہیں۔ لازماً ان کے اندر اندرونی دباؤ بڑھے گا۔ جتنا زیادہ تم ان کو توڑتے چلے جاؤ گے اتنا ہی زیادہ اندرونی نفرتیں آگ کی شکل اختیار کرنے لگ جائیں گی۔ چنانچہ اس آگ کے اٹھنا ہونے کے واضح شواہد مشرقی دنیا میں بھی مل رہے ہیں اور مغربی دنیا میں بھی مل رہے ہیں۔ اب اس وقت مشرق وسطیٰ میں کچھ ہوا ہے

ارشاد نبوی

مِنْ مَّشْرِبِ اِسْلَامِ الْمَرْءِ تَرَكَهُ مَا لَا يَحْتَسِبُهُ

ترجمہ:- آدمی کے اسلام کی خوبی یہ ہے کہ وہ اس بات کو چھوڑ دے جو اس کے لئے غیر مفید ہے۔

محتاج دعا:- یکے ازار الین جماعت احمدیہ (مہاراشٹر)

وہ پڑی اور ہا ہے کہ باوجود اس کے کہ وہ بیچارے کمزور ہیں نہتے ہیں اور بے بس ہیں لیکن اندرونی تکلیف اور بے بسی کی آگ نے ان کے اندر ایک ایسی قوت پیدا کر دی ہے کہ وہ پھٹنے لگے ہیں۔ ایسا مقام بھی آ رہا ہے کہ کہتے ہیں ٹھیک ہے ہم ہلاک ہو جائیں گے لیکن تمہیں بھی ساتھ ہلاک کر دیں گے۔ چنانچہ لبنان میں جنیلات نے جو اعلان کیا ہے وہ یہی ہے اس نے کہا تمہاری جو پالیسیاں ہیں اور سیاستیں ہیں ان کی وجہ سے لبنان پارہ پارہ ہو رہا ہے اور انصاف نہیں کیا جا رہا ہے۔ اس لئے ہم تمہیں اب یہ نوٹس دیتے ہیں کہ تمہاری بات نہیں چلے گی۔ اگر سارے لبنان کو ہلاک ہونا پڑے تو ہم اس کے لئے بھی تیار ہیں۔ چنانچہ اس طرح وہ اس درجہ پر پہنچ چکے ہیں کہ جس کو قرآن کریم محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ میں بیان کرتا ہے یعنی اندرونی سریشہ یعنی دباؤ کے نتیجے میں قومیں بالواس ہو جائیں یعنی اندرونی دباؤ کے نتیجے میں وہ کچھ نہ کچھ نہ گزرنے پر آمادہ ہو جائیں تو اس وقت کا لفظ محمد صلی اللہ علیہ وسلم میں کھینچا گیا ہے اور یہ جمع کی ہوئی آگ اور دیر تک دلوں میں پائی جانے والی مشرتاب اور تکلیفیں جب اکٹھی ہو جاتی ہیں تو اس وقت یہ صورت پیدا ہوتی ہے۔ اور ظاہری طور پر بھی ذرہ ذرہ حیر میں آگ کا اکٹھا ہونا اور اس شکل میں پھٹ پڑنا یعنی وہ لفظ ہے جو آج کل کے بوں کا لفظ ہے جو دنیا کو ہلاک کرنے کے لئے بنائے جا رہے ہیں۔ چنانچہ سائنسی رسالوں میں چھپنے والی تصویروں دیکھیں تو پتہ لگتا ہے کہ انتہائی تیز رفتار کیمبرے ایجاد کرنے گئے ہیں جن کے متعلق تصور بھی نہیں کیا جاسکتا کہ اتنے تیز رفتار ہو سکتے ہیں یعنی روشنی ایک لاکھ چھ مائیل فی سیکنڈ کی رفتار سے حرکت کرتی ہے اور یہ کیمبرے پھیلنے والی شعاعوں کی ساتھ ساتھ تصویریں کھینچ رہے ہوتے ہیں یعنی اب تو انہیں گلی بجائے کہتے ہیں کہ جب ایٹم بم پھٹتا ہے تو کیمبرے اس کی تصویر اٹارتے ہیں تو کہتے ہیں علی سیکنڈ اتنے اتنے علی سیکنڈ یعنی ایک سیکنڈ کے لاکھوں حصہ میں یاد دلاؤں حصہ میں جتنا مواد پھیلا اس کی یہ تصویر ہے اور تین لاکھوں حصے میں جتنا مواد پھیلا اس کی یہ تصویر ہے۔ چنانچہ ان کیمبروں کے ذریعہ ایٹم کے پھٹنے سے پہلے جو تصویریں لی گئی ہیں وہ لفظاً لفظاً قرآن کریم کی اس تصویر کے مطابق ہیں یعنی ایسی صورت میں پہلے محمد صلی اللہ علیہ وسلم بنتا ہے۔ ایٹم بم جو تقریباً گول ہے جب یہ پھٹتا ہے تو پھٹنے سے پہلے طہو ترا ہو جاتا ہے اور اس کے اندر اندرونی قوت اجتماع کر کے دباؤ پیدا کرتی ہے اور جب ایک ایٹم نہیں بلکہ ایٹموں کا مجموعہ پھٹتا ہے تو یہ ساری کی ساری چیز اس طرح پھٹتی ہے جس طرح سانس لے کر انسان اپنی چھاتی کو پھیلا لیتا ہے یعنی جب اندر کا دباؤ بڑھتا ہے تو چھاتی پھیلتی ہے اس طرح وہ MASS کا مجموعہ پھیلتا ہے اور گویا سانس لیتے لگتا ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو پھر آفر پھٹ جاتا ہے۔ پس

ایٹم کی آگ وہ آگ ہے

جس کے متعلق کہا جاسکتا ہے تَطَّلِعُ عَلَى الْأَفْئِدَةِ کہ یہ دلوں پر چھپتی ہے کیونکہ اس کے نتیجے میں اتنی خطرناک ریڈیائی طاقتیں پیدا ہوتی ہیں کہ ریڈیو ایلیشن کے بارہ میں تو اس وقت تفصیل سے بتانے کا موقع نہیں صرف اتنا بتا دینا کافی ہے کہ وہ نظر نہ آنے والی ہریں ہوتی ہیں جن کو آگ نہیں کہا جاسکتا لیکن وہ براہ راست زندگی پر حملہ کرتی ہیں اور زندگی کو اُچک لیتی ہیں۔ سائنسدانوں کی تحقیق کے مطابق بعض دفعہ گرنی کا پھیلاؤ پیچھے پیچھے آ رہا ہوتا ہے یعنی وہ ریڈیائی شعاعیں جو گرنی پیدا کرتی ہیں وہ پیچھے رہ رہی ہوتی ہیں اور دھماکوں کی شعاعیں آگے آگے بھاگ رہی ہوتی ہیں۔ اور گرنی کی شعاعوں سے ان کا دائرہ اور زیادہ وسیع ہو جاتا ہے تو پیشتر اس کے کہ گرنی جسم تک پہنچے یہ دھماکہ خیز شعاعیں دلوں کو اس طرح بھڑا دیتی ہیں جس طرح دھماکے سے کوئی چیز بھڑکتی جاتی ہے۔ اگر کوئی برتن دھماکہ برداشت نہ کر سکے تو بعض دفعہ وہ ٹکڑے ٹکڑے ہو جاتا ہے تو اس طرح ان شعاعوں کے زور سے دل پھٹنے لگ جاتے ہیں۔

پس قرآن کریم کی اس سورۃ پر نگاہ ڈالیں اور دیکھیں کتنی وضاحت سے اس کا لفظ کھینچا ہے۔ فرماتا ہے تَطَّلِعُ عَلَى الْأَفْئِدَةِ یہ وہ آگ ہے جو دلوں پر چھپتی ہے۔ تم اس کو ظاہری آگ نہ سمجھو کیونکہ تمہارا علم محدود ہے۔ ذرات میں سے ایسی آگ پیدا ہونے والی ہے جو دلوں پر چھپنے لگی اور اس بات کا انتظار نہیں کریں کہ دل پھٹیں تب جا کر موت واقع ہو۔

پس دیکھئے بغا ہر جو چھوٹی سی ہدی نظر آتی تھی جس میں عوزین، بڑی لذتیں محسوس کرتی ہیں اور کہتی ہیں ایک دوسرے کی بڑائی بیان کرنے سے کہا فرق پڑتا ہے۔ اس میں تو بہت مزہ آتا ہے جب کبھی کوئی بڑائی دیکھتی ہیں تو کہتی ہیں چلو لوگوں کو بتائیں کہ فلاں عورت جو بظاہر

بڑی نیک نظر آتی ہے لیکن دیکھو اندر سے اس کا حال ہے۔ وہ یہ بھی کہتی ہیں کہ نبی رب نے دو کھول کر دیکھو تو پتہ لگتا ہے اندر کیا ہے۔ پس تجسس یعنی کسی کے اندر دے کی توہ لگانے کا خیال پیدا ہو جاتا ہے اور پھر فرضی باتیں کرنا شروع کر دیتی ہیں۔ پھر سوسائٹی میں بے حیا میاں عام ہونے لگ جاتی ہیں۔ لوگ کہتے ہیں کہ جب فلاں صاحب جو بظاہر اتنے شریف نظر آتے ہیں اندر سے ان کا یہ حال ہے تو ہم تو اتنے بزرگ نظر بھی نہیں آتے ہمارا باہر سے بھی یہ حال ہونا چاہیے تو پھر اندر کے حال ابھر نکلے شروع ہو جاتے ہیں اور باہر کے حال لوگوں کو مزید ترغیب دیتے ہیں۔ سوسائٹی میں بے حیا میاں پھیلتی ہیں۔ پھر ظلم پیدا ہو جاتا ہے۔ دکھ دینے میں لذت آتی شروع ہو جاتی ہے۔ پھر دونوں سے غریب کے احساسات اُٹھ جاتے ہیں۔ پھر لوگوں کو اس بات کا پتہ چل جاتا ہے کہ کمزوریوں کو مزید کمزور بنا کر لطف اُٹھاتے ہیں۔

پس جب کسی معاشرہ کے یہ کردار بن جاتے ہیں تو اس سے وہ توفی کو درپیدا ہو جاتے ہیں جنہوں نے آج

دنیا میں تباہی چھا رکھی ہے

اور ان کا آخری انجام یہ ہوتا ہے کہ معاشرہ میں بدگواہی پھیل جاتی ہے۔ سوسائٹی ایسے بچوں سے بھر جاتی ہے جو ولد الحرام ہوتے ہیں۔ مظالم پھیل جاتے ہیں۔ لوگ خدا کی ہستی کا انکار اور مذہب کو فرسودہ چیز قرار دینے لگ جاتے ہیں اور کہتے ہیں پڑتے وقتوں کی باتیں ہیں ان کو دفع کر دو۔ ان باتوں کا ہم سے تذکرہ نہ کرو۔ لیکن جو ذرہ بنائے دئے لوگ ہیں اور ٹکڑے ٹکڑے کرنے والے لوگ ہیں وہ دیکھیں گے کہ انہیں ذروں اور ٹکڑوں میں ہی آگ نکلے گی جو ان کو ہلاک کر کے رکھ دے گی۔

اللہ تعالیٰ جماعت احمدیہ کو یہ توفیق عطا فرمائے کہ وہ ان بدیوں کو معمولی نہ سمجھے انکی بیخ کنی کرے اور ان بدیوں کو جڑوں سے نکال دے۔ کھار چھینکے اور پھر ان قوموں کے لئے بھی دعا کریں جو ہلاکت کی طرف بڑی تیزی سے بڑھ رہی ہیں۔

آخر میں ایک دلچسپ بات بتانا چاہتا ہوں۔ ساہا سال سے سائنسدانوں کی ایک کھپنی بنی ہوئی ہے جس میں بارہ یا چودہ نوبل لائیس بھی شامل ہیں یعنی اس کمیٹی میں وہ سائنسدان بھی شامل ہیں جنہوں نے نوبل پرائز حاصل کیا ہوا ہے۔ انہوں نے بڑے عرصہ سے ایک ایسی ہلاک بنا رکھا ہے جو غائبہ دانشگاہ میں قائم ہے اور وہ حالات کا مطالعہ کرتے رہتے ہیں اس سلسلہ میں انہوں نے ایک گھڑی بنا رکھی ہے جسے وہ اٹاک کلاک کہتے ہیں۔ وہ اس کی سوئی کو آگے اور پیچھے کرنے رہتے ہیں۔ سوئی کو اس طرح آگے اور پیچھے کرنے سے یہ بتانا مقصود ہوتا ہے کہ ہم اٹاک دار (ایٹمی جنگ) کے کتنے قریب آگئے ہیں یا کتنا دور ہٹ چکے ہیں۔ چنانچہ یہ عجیب بات ہے کہ ۱۹۵۳ء میں یہ سوئی ایٹمی جنگ کے خطرہ کے نشانی کے بہت ہی قریب آگئی تھی۔ پھر ۱۹۶۴ء میں بہت قریب آگئی تھی۔ اور آج کل بھی جو تازہ خبر ہے وہ یہی ہے کہ وہ دو منٹ تک پہنچ چکی ہے یعنی ان کے نزدیک اگر ۲۰ منٹوں کو منٹوں میں تقسیم کیا جائے تو ایٹمی جنگ ہونے میں صرف دو منٹ رہ گئے ہیں اور

یہ عجیب الہی تصرف ہے

کہ جن دنوں احمدیت پر ظلم زیادہ ہوتے ہیں ان دنوں ایٹم بم کی یہ سوئی آگے بڑھ کر ہلاکت کے نشان کے قریب پہنچ جاتی ہے۔ چنانچہ ۱۹۶۳ء میں بھی احمدیوں پر بہت سخت مظالم ہوئے اور سوئی خطرہ کے قریب پہنچ گئی۔ ۱۹۶۴ء میں بھی بہت مظالم ہوئے اور وہ سوئی قریب پہنچ گئی۔ آج کل بھی پھر مظالم ہو رہے ہیں اور وہ سوئی قریب پہنچ گئی ہے۔ تو اس لئے اس کے ساتھ آپ کا بڑا گہرا تعلق ہے۔ دوست یہ بھی جانتے ہیں کہ مظلوم کی دعا قبول ہوتی ہے اس لئے جو لوگ دکھ دیتے ہیں آپ انکے خلاف بددعا نہ کریں کیونکہ آپ کو قبولیت کے مقام پر کھڑا کیا گیا ہے۔ آپ دعا میں کہیں آپ کی دعائیں ان کو بچا سکتی ہیں اور کوئی چیز اب ان کو بچا نہیں سکتی۔

خطیب تانسیخ کے دوران فرمایا میں جماعت کو پھر دو دعاؤں کی طرف خصوصیت سے توجہ دلاتا ہوں۔ ایک بارش کے لئے دعا کریں اور دوسرے عرب دنیا کے لئے دعا کریں۔

بارش کے متعلق میں نے ایک گذشتہ خطبہ میں بھی خوشخبری سنائی تھی کہ بذریعہ تار یہ اطلاع موصول ہوئی ہے کہ غانا میں اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہت بارش ہوئی ہے اور بہت دیر کی خشک سالی اللہ تعالیٰ نے دور فرمادی ہے۔ مزید دعا بھی کرنی چاہئے کیونکہ لمبی

اک طرفناہی

از نظارت سے اشاعت صدر انجمن احمدیہ راجستھان

جہاں تک عقائد میں دلآزاری کا تعلق ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وسعت قلبی کا یہ حال تھا کہ اپنے سے کہیں ادنیٰ نبیوں کے ماننے والوں کو تو یہ اجازت دے رکھی تھی کہ وہ بیشک اپنے انبیاء کو آپ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے افضل سمجھتے رہیں لیکن جب مسلمانوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی فضیلت پر اصرار کیا اور غیروں نے شکایت کی کہ اس سے ہماری دلآزاری ہوتی ہے تو فرمایا :-

لَا تَقْتُلُوا نَبِيَّ عَلَيَّ لَيْسَ اجْنَحِي

اسی طرح ایک اور موقع پر فرمایا :-

لَا تَقْتُلُوا نَبِيَّ عَلَيَّ مُحَمَّدٌ سَيِّدِي

یعنی آہے مسلمانو اگر غیروں کی دلآزاری ہوتی ہو تو ان سے مباحثہ کے دوران اس بات پر اصرار نہ کیا کرو کہ میں یونس سے افضل ہوں یا موسیٰ سے افضل ہوں۔ حالانکہ یونس اور موسیٰ کا کیا سوال آپ تو ان انبیاء سے افضل تھے اور میں اور نہیں گے۔ ایک طرف تو یہ اُسودہ نبوی ہے کہ کم

مرتبہ نبیوں کے متبعین کو یہ اجازت دی جا رہی ہے کہ اپنے انبیاء کو خاتم الانبیاء سے افضل سمجھیں اور افضل قرار دیں اور ایک طرف آجکل جو نہ ہی دلآزاری کا تصور پیش کیا جا رہا ہے اس کی رو سے احمدیہ اگر یہ حقیقہ بھی رکھیں کہ بانی سلسلہ احمدیہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مقام اور اُسٹی تھے اور ہر شرف اور مرتبہ اور عزت نفسی اسی غلامی کے نتیجے میں آپ کو عطا ہونے تو مسلمانوں کی اس اعلان پر شدید دلآزاری ہو اور ایسا اشتعال پیرا ہو کہ حد برداشت سے باہر ہو جائے۔ گویا ایک ہندو کا یہ اعلان کہ دُکھ شوق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ہر پہلو سے افضل ہے کیونکہ وہ منظرِ خدا ہی نہیں بلکہ مجسمِ خدا تھا۔ اور ایک عیسائی کا یہ اعلان کہ عیسیٰ ہر طور پر حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے افضل ہے کیونکہ وہ ایک انسان پیغمبر نہیں بلکہ حقیقتاً خدا کا بیٹا تھا مسلمانوں کی ادنیٰ دلآزاری کا موجب جی نہ بنے لیکن بانی سلسلہ احمدیہ کا یہ اعلان ان کو سخت غضب ناک کر دے کہ

وہ پیشوا ہوا جس سے ہے نور سارا نام اُس کا ہے محمد دلبر مراد ہی ہے

سب ہم نے اُس سے پایا شاہد ہے تو خدایا وہ جس نے حق دکھایا وہ رہتا ہی ہے ہم میں اُسی خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں کہ جیسا کہ اُس نے ابراہیم سے مکالمہ مخاطب کیا اور پھر اسمعیل سے اور اسحق سے اور یعقوب سے اور یوسف سے اور موسیٰ سے اور سیدنا ابن مریم سے اور سب کے بعد ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسا ہم کلام ہوا کہ آپ پر سب سے زیادہ روشن اور سب سے زیادہ پاک وحی نازل کی۔ ایسا ہی اُس نے مجھے بھی اپنے مکانہ مخاطب کا شرف بخشا ہے۔ مگر یہ شرف مجھے محض آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے حاصل ہوا ہے۔ اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اُمت میں نہ ہوتا اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دُنیا کے تمام پیمانوں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں ہرگز کبھی یہ شرف مکالمہ مخاطب کا نہ پاتا۔

(تجلیات الہیہ)

آب ہم اس مسئلہ کے اس پہلو پر غور کرتے ہیں کہ اگر کوئی غیر مسلم جو قرآن و سنت پر ایمان نہ رکھتا ہو۔ مثلاً عیسائی ہو یا سکھ جو قرآنی تعلیم کو پسند کرنے لگے تو قرآن و سنت کے کس حکم کی رو سے اسے اس پر عمل پیرا ہونے سے روکا جاسکتا ہے؟ اگر روکا جاسکتا ہے تو کیا اداہر و نواہی دونوں پر عمل پیرا ہونے سے روکا جائے گا یا صرف ایک سے۔ مثلاً قرآن کریم فرماتا ہے۔ ایک خدا کی عبادت کرو، مسجدیں بناؤ، سچ بولو، صبر سے کام لو، حلم اختیار کرو، انکساری کو اپناؤ، لوگوں پر رحم کرو۔ یہ سب اداہر ہیں جو قرآن کریم میں مذکور ہیں کیا ان سب پر عمل پیرا ہونے سے ایک غیر مسلم کو روک دیا جائے گا۔ اگر سب پر نہیں بلکہ صرف بعض پر عمل سے روکا جائیگا تو کس قرآنی حکم کے تابع ایسا کیا جائے گا؟

اگر کوئی یہ موقف اختیار کرے کہ ان سب پر عمل کرنے سے نہیں روکا جائے گا بلکہ وہ نیکیاں جن کا بنیاد اور انسانی معاملات سے تعلق ہے ان پر عمل کرنے کی اجازت ہوگی لیکن ان نیکیوں سے بہر حال روک دیا جائے گا۔ جن کا خلا تعالیٰ سے تعلق

ہے اور جن کو حقوق اللہ کہا جاتا ہے یا عبادت کہتے ہیں۔ مثلاً اذان نماز، سجدہ، رکوع، ذکر الہی، نماز تہجد، روزہ وغیرہ یہ سب عبادات ہیں اور اسلامی اصطلاحات میں یہ تو اجازت ہیں۔ گویا ایک اسلامی مملکت میں یہ تو اجازت ہوگی کہ جہاں تک قرآن کریم میں بندوں کے حقوق مذکور ہیں ان پر تو ہر غیر مسلم عمل کر سکتا ہے لیکن جہاں تک خدا کے حقوق کا تعلق ہے کس غیر مسلم کو وہ حقوق ادا کرنے کی اجازت نہ ہوگی۔ اگر ایسا ہوتا تو کیا کسی غیر مسلم کو یہ پوچھنے کا بھی حق دیا جائے گا یا نہیں کہ قرآن کریم و سنت سے کہاں ثابت ہے کہ ”غیر مسلم“ کو حقوق اللہ ادا کرنے کی اجازت نہیں اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے طریق پر عبادت کرنے کا حق نہیں؟ نیز اس صورت میں قرآن و حدیث کی رو سے اس جرم کے مرتکب کی کیا سزا میں تجویز کی گئی ہے؟ لیکن یہ سب سوالات تو تب اٹھیں گے جب غیر مسلم کو یہ پوچھنے کا حق دیا جائے۔

جس زمانہ میں پنجاب میں طوائف الملوک کی تھی اور جہاں راجہ رنجیت سنگھ کو ابھی کوئی نظم و ضبط اور قانون نافذ کرنے کا موقع نہیں ملا تھا تو ایسے واقعات تو سامنے آتے تھے کہ کسی مسلمان کو اس جرم میں پھنسا گھونپ دیا گیا کہ اس نے اذان دی تھی۔ نیز رنگ زمانہ خدا نہ کرے اسلام کو یہ دن بھی دیکھنے پڑیں کہ اذان دینے کے جرم میں مسلمان غیر مسلموں کو پھنسا گھونپ رہے ہوں۔ اگر ایسا ہوا تو مسلمانوں کے تاثرات دیکھنے کے لائق ہوں گے۔

آئیے اب ہم اسلامی اصطلاحات پر اسلوبی شعائر کے مسئلہ کا کسی قدر تفصیل سے جائزہ لیتے ہیں۔

سب سے پہلے قابل غور امر یہ ہے کہ مبینہ اسلامی اصطلاحات پر قرآن و سنت کی رو سے کس کے مالکانہ حقوق ہیں اور قرآن کریم کہاں غیر مسلموں کو ان اصطلاحات کے استعمال سے روکتا ہے اور اس جرم کی سزائیں تجویز کرتا ہے۔ اگر روکتا ہے تو کس کس کو روکتا ہے۔ کیا اسے بھی روکتا ہے جو قرآن کریم کو واجب الطاعت یقین کرتا ہو لیکن بعض دوسرے فرقوں کے نزدیک پکا کافر ہو بلکہ کافروں سے بھی بدتر ہو۔ بلکہ اسے کافر بدتر سے بدتر

کافروں کی جنت ہوتی ہو۔ اگر روکتا ہے تو اس امر کا فیصلہ کس پر چھوڑتا ہے۔ عوام کی عددی اکثریت پر یا علماء پر۔ اگر علماء پر چھوڑتا ہے تو ہر فرقہ کے علماء یا بعض پر۔ نیز اس پر بھی غور فرمایا جائے کہ اگر یہ ثابت ہو جائے کہ ہر فرقہ کے مسلمہ مستند علماء نے ہر دوسرے فرقہ کے بارہ میں یہ واضح فتویٰ دے رکھا ہے کہ وہ قرآن و سنت کو واجب الطاعت مانتے کے باوجود کچھ کافر ہیں بلکہ دیگر کافروں اور مشرکوں سے بھی بدتر ہیں تو اس صورت میں کس فرقہ کے علماء کا فتویٰ نافذ العمل ہوگا اور کس کا نہیں۔

اس سوال کا جواب دیتے ہوئے لازمًا قرآن و سنت سے سند پیش کرنی پڑے گی۔ اگر جھگڑا نینٹانے کی خاطر یہ تسلیم کر لیا جائے کہ ہر فرقہ کے علماء کو قرآن کریم یہ حق دینا ہے اور کوئی تفریق نہیں کرنا تو پھر یہ بھی ماننا لازم ہوگا کہ اس صورت میں کسی مسلمان فرقہ کو بھی یہ حق نہیں دینا کہ وہ اسلامی اصطلاحات استعمال کرے۔ غیر مسلم کو تو ویسے ہی حق نہیں۔ مسلمان کہلانے والے کو اس لئے نہیں کہ مسلمان کہلانے کے باوجود دیگر فرقوں کے علماء اسے پکا کافر بندہ کافروں یا مشرکوں سے بدتر قرار دے چکے ہیں۔

بہر حال خواہ ”غیر مسلم“ کو اسلامی اصطلاحات کے استعمال سے روکا جائے یا مسلم کو یہ حقیقت تو اپنی جگہ رہے گی کہ مذہبی اصطلاحات تو کسی مذہب کی کتاب اور واجب الطاعت رسول ہی بنا سکتے ہیں۔ پس وہ سب لوگ جو قرآن و سنت کو واجب الطاعت یقین کرتے ہیں انہیں جب قرآن و سنت کی اصطلاحات سے روکا جائے گا تو ان کی اصطلاحات میں کون ایجاد کرے گا اور ان خود ساختہ اصطلاحات کو ماننے پر انہیں کس فرمان الہی کے مطابق مجبور کیا جائیگا۔ خواہ آپ کسی کو مسلم کہیں یا غیر مسلم کافر یا غیر کافر۔ قرآن کریم پر ایمان لانے سے تو آپ کسی قیمت پر اسے روک نہیں سکتے۔ خود قرآن کریم یہ حق اسے دے رہا ہے۔

فَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفِرْ وَمَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمَرْ بِالْإِيمَانِ لَأَكْفُرَنَّ (البقرة: ۲۶)

ترجمہ :- پس جو چاہے ایمان لائے اور جو چاہے کفر اختیار کرے۔

لَا أَكْفُرُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ (البقرة: ۱۷۷)

ترجمہ :- دین میں کوئی جبر نہیں۔

فَمَنْ أَتَىٰ عَلَىٰ فِتْنَةٍ فَانْتَدِبْتُ (البقرة: ۱۷۷)

ترجمہ :- دین میں کوئی جبر نہیں۔

فَمَنْ شَاءَ فَلْيُكْفِرْ وَمَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمَرْ بِالْإِيمَانِ لَأَكْفُرَنَّ (البقرة: ۲۶)

ترجمہ :- جو کوئی ہدایت اختیار کرے تو خود اپنے لئے ہی ہدایت کا سامان کرتا ہے اور جو کوئی گمراہی اختیار کرے تو خود اپنے مفاد کے خلاف گمراہی اختیار کرتا ہے۔

قرآن کریم کے اس کلمے کے اعلان کے بعد قرآن اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لانے سے آپ کسی اور روئے کے کیئے بلکہ اگر یہ ارشادات نہ کہی ہوتے تب بھی کسی کو کسی کتاب یا رسول پر ایمان لانے سے روکنا تو کسی انسان کو اختیار ہی کوئی نہیں۔ جب ایمان لانے سے نہیں روکا جاسکتا تو اس ایمان کے مطابق عملدرآمد سے روکنا کیا بوجہ صحیح ہے؟

اسلامی تشکیلات اگر غیر بھی اپنی اپنی تو کسی مسلمان کی دلآزاری نہیں توہم

”اسلامی تشکیلات“ اپنی ذات میں ایسے شعائر نہیں جنہیں اپنانے سے نعوذ باللہ اسلام کی توہین ہو یا کسی کے لئے باعث دلآزاری ہوں۔ جہاں تک ان لوگوں کا تعلق ہے جو قرآنی شریعت پر ایمان نہیں لاتے۔ حق یہ ہے کہ ایسے غیر مسلم بھی اگر اسلام کی حسین تعلیم سے متاثر ہو کر اس کے کسی حصہ پر عمل کرنے کا فیصلہ کریں تو کون ہے جو ان کو اس نیک اقدام سے روک سکتا ہے۔ پس اگر کوئی غیر مسلم اسلامی تعلیم کے سبب بہنو یا ان میں سے چند ایک اپناتا ہے تو یہ امر ایک سچے مسلمان کے لئے باعث مسرت ہونا چاہیے نہ کہ باعث دلآزاری۔ معمولی تدبیر سے بھی یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اگر ایک مذہب کے شعائر دوسرے مذہب والوں کے اپنانے سے جذبات کو ٹھیس پہنچ سکنے کا احتمال ہو تو سب سے پہلے اس قسم کا مطالبہ یہودی پیش کرتے جو مسلمانوں کے دل و جان سے دشمن تھے اور ہیں۔ کیا یہ حقیقت نہیں کہ ختم کرنا حلال گوشت کھانا، ڈارھی رکھنا، یہودی مذہب کے شعائر نفع اور ہیں جنہیں مسلمانوں نے بھی اپنا لیا۔ اس جوڑہ مطالبہ کو بنیاد بنا کر اگر اسرائیل میں جمہور اور مقہور مسلمانوں کو قانوناً منع کر دیا جائے کہ وہ اپنے بچوں کا ختم نہ کر ایں، حلال گوشت نہ کھائیں تو کیا ایسے ظالمانہ قانون پر دنیاے اسلام تڑپ نہ اٹھے گی۔ پس اس قسم کے مطالبوں سے بچوں یا فیصلوں سے اسلام کی ہرگز کوئی خدمت نہیں ہو سکتی بلکہ خطرناک ترجمانات کے ذریعے کھلتے ہیں۔

اصطلاحات جن کے استعمال سے صہبتہ طور پر دلآزاری ہوتی ہے

میر نظر علیا البعلبعلی اس کا کیا ہے؟

رضی اللہ عنہ، سب اور اذان وغیرہ صرف اور صرف مسلمانوں کیلئے مخصوص ہیں۔ نہایت ادب سے گزارش ہے کہ فی الحقیقت ایسا نہیں۔ نبی رسول کی اصطلاحات عیسائی عمام استعمال کرتے ہیں حالانکہ وہ نہ تو مسلمان ہیں اور نہ اسلام کو بجا مذہب تصور کرتے ہیں لیکن احمدی تو قرآن و سنت کے سوا کسی اور شریعت پر ایمان ہی نہیں رکھتے۔

”علیہ السلام“ ایک دعا ہے اور یہ کہنا کہ یہ صرف انبیاء کرام ہی کے لئے مخصوص ہے اس لئے درست نہیں کہ نماز کے دوران بے عمل مسلمان التجاریات میں بیٹھے کہ ”السلام علیک ایہا النبی“..... ”السلام علینا“ پڑھتا ہے۔ گویا اپنے آپ کو حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ دعا میں شریک کر لیتا ہے کہ اے رسول! آپ پر بھی سلامتی اور ہم پر بھی سلامتی ہو۔

شیخ اپنے غیر نبی ائمہ کے لئے علیہم السلام کی اصطلاح استعمال کرتے ہیں۔ اسی طرح اسلامی کتب میں اور بھی مثالیں ملتی ہیں کہ غیر انبیاء کے لئے ”علیہ السلام“ لکھا گیا ہے۔ مثلاً مولانا اسمعیل شہید علیہ السلام (خطبہ امارت ص ۳) حضرت ابوطالب علیہ السلام ”جو وہ ستارے صحت“ مولانا مولوی نجم الحسن کراچی۔ (پشاور) انوار اصفیاء ص ۱۸ اور ص ۳۲۔ علاوہ ازیں سرور عزیز ”ترجمہ فتاویٰ عزیز جلد ۱“ ص ۱۱۱ پر حضرت مولوی عبدالحی صاحب فرنگی خلی نے لکھا ہے ”علیہ السلام“ کا لفظ قرآن و حدیث کی رو سے غیر انبیاء کے لئے ثابت ہے۔

جہاں تک احمدیوں کا تعلق ہے ان کو تو بدرجہ اولیٰ اس کے استعمال کا حق ہے کیونکہ وہ تو اپنے مطاع حضرت مرزا غلام احمد صاحب کو غیر شرعی امتی نبی تسلیم کرتے ہیں اور ان کا یہ حق آئینی قرار داد میں تسلیم کیا گیا ہے اس لئے احمدیوں کو تو یہ آئینی حق حاصل ہے کہ وہ ”علیہ السلام“ کی اصطلاح استعمال کریں۔ جب نبی ماننے کا حق ہے اور نہ ماننے والوں کی دلآزاری نہیں ہوگی تو جس کو نبی مانتے ہیں اس کے لئے ”علیہ السلام“ کی دعا کا کیوں حق نہیں؟ قبول کرنا یا نہ کرنا صرف خدا کا کام ہے کسی دعا سے کسی کی دلآزاری کیسے ہو سکتی ہے۔ یہ عجیب عالم ہے کہ ایک طرف تو اپنے بزرگوں کو نبی سمجھتے ہوئے بھی ان کے لئے اس دعا کی اجازت نہیں جو نبیوں بلکہ غیر نبیوں کے لئے بھی کی جاتی ہے اور دوسری طرف دوسروں کے بزرگوں کو گالیوں دینے کا حق بھی موجود ہے اور کسی کی دلآزاری اس سے نہیں ہوتی یا شاید دلآزاری کے لئے اکثریت اور اقلیت کے پیمانے الگ الگ ہیں۔ اگر ایسا ہی ہے تو قرآن و سنت میں کہاں یہ ذکر ملتا ہے؟

صحیح الیٰ :- لفظ صحابی کا جہاں تک تعلق ہے یہ لفظ صحابی یا اصحاب بلاشبہ ان خوش بخت بزرگان کے متعلق بھی بولا جاتا ہے جنہوں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بابرکت صحبت پائی۔ لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ یہ لفظ صرف اسی معنی تک محدود ہے۔ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے امت مسلمہ میں ظاہر ہونے والے مسیح کے ساتھیوں کے لئے ”اصحاب“ کا لفظ اختیار فرمایا۔ دیکھئے حدیث کی مشہور کتاب صحیح مسلم جلد ۱ ص ۲۲۵ ص ۲۲۶ ص ۲۲۷ ص ۲۲۸ جہاں یہ الفاظ آتے ہیں۔ عیسیٰ نبی اللہ و اٰصحابہ۔

پھر قرآن کریم کے مطالعہ سے اس لفظ کے عمومی استعمال کی بہت سی مثالیں سامنے آتی ہیں۔ مثلاً اصحاب الکھف، اصحاب الفیل، اصحاب الاحدود، اصحاب مدین وغیرہ۔ بہت سے مقامات پر یہ لفظ اصحاب الجنۃ، اصحاب الیمین، اصحاب الشھداء، اصحاب القبور، اصناف سے استعمال ہوا ہے۔ صحابی یا اصحاب کے لفظ کا یہ کلی مفہوم اپنے مضاف الیہ کے ساتھ ہی مل کر ادا ہوتا ہے۔ حضرت جعفر صادق کے ساتھیوں کو صحابی کہا گیا جو اب موجودہ ستارے ص ۱۱۱۔ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے اپنے ساتھیوں کے متعلق فرمایا ”الصحابۃ بعض اصحابنا زالدائر التھمین فی مبشرات النبی الامین ص ۱۱۱“ احمدی چونکہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب کی آمد کو حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی آمد ثانی تسلیم کرتے ہیں اس لئے ان کے ساتھیوں کے لئے صحابہ کا لفظ استعمال کرنا اسلامی تعلیمات اور احمدیہ عقیدے کے مطابق ان کے لئے لازمی ہے اور انہیں ہرگز اپنے عقیدے کے خلاف عمل پر مجبور نہیں کیا جاسکتا۔

”ام المؤمنین“ اس میں بھی کوئی شک نہیں کہ یہ

اصطلاح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج مطہرات کے لئے استعمال ہوتی ہے لیکن بائیں ہمہ اس لفظ کا استعمال دیگر بزرگ خواتین کے لئے بھی اسلامی لٹریچر سے ثابت ہے۔ مثلاً کتاب ”موسومہ اصطلاحات العلوم الاسلامیہ“ مصنفہ شیخ محمد علی بن علی تھانوی (مطبوعہ بیروت بیوع) اس اصطلاح کے عام استعمال کی بابت مفید بحث موجود ہے۔ اسی طرح حضرت پیران پیر کی والدہ ماجدہ کے بارے میں ”ام المؤمنین“ کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ ملاحظہ ہو کتاب ”مکمل سنہ کرامات“ ص ۱۱۱ اردو ترجمہ کتاب ”تذکرہ خواتین“ از حضرت شیخ محمد صادق الشیبانی نیز کتاب

”سیرۃ الانبیاء“ مصنفہ حضرت سید محمد بن مبارک کرماتی میں مذکور ہے کہ حضرت خواجہ فرید الدین شکر گنج اپنے خلیفہ حضرت جمال الدین ہانوی کی ایک خادمہ اور کنیز کو ”ام المؤمنین“ کہا کرتے تھے۔ خود پاکستان میں ”ام المؤمنین“ جو ام المؤمنین کی ہی فارسی شہرت ہے استعمال ہوتا ہے لیکن یہ بحث اس وضاحت کے بغیر نامکمل رہے گی کہ جب احمدی ”ام المؤمنین“ کی اصطلاح حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کی زوجہ مطہرہ کے لئے استعمال کرتا ہے تو کوئی معقول انسان اس کا یہ مفہوم نہیں لیتا کہ اس کی مراد یہ ہے کہ جو لوگ حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کے منکرین میں شامل ہیں نعوذ باللہ حضرت ”ام المؤمنین“ ان کی بھی روحانی والدہ ہیں۔ احمدی تو انہیں محض حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام پر ایمان لانے والوں یعنی احمدیوں کی روحانی ماں کہتے ہیں۔ آپ کا انکار کرنے والوں کی روحانی ماں تو نہیں کہتے۔ اس بات سے کسی کی دلآزاری جائے تعجب نہیں تو کیا ہے؟

مسجد اذان :- مسجد و اذان کا

لفظ صرف مسلمانوں کے لئے محدود نہیں خود خدا تعالیٰ نے عیسائی عبادت گاہوں کو قرآن کریم میں مسجد کا نام دیا ہے اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے خود ایک غیر مسلم لڑکے سے اذان دلائی جس کا ذکر حدیث کی کتاب ”الوداؤد“ کتاب الاذان میں ملتا ہے کہ غزوہ حنین سے والی ہی پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک کافر کو اذان سکھائی اور اذان دینے کا ارشاد فرمایا اور جب اس نے خوش الحانی سے اذان دی تو حضور نے اسے انعام عطا فرمایا۔ اس شخص کا نام ”ابو محذورہ“ تھا جو بعد میں مسلمان ہو گیا۔ یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ پاکستانی عیسائی ہندو یا پارسی اسلام کو سچا مذہب تصور نہیں کرتے اس لئے وہ اسلامی شعائر اپنے لئے میں کوئی فخر محسوس نہیں کرتے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ ان کی نجات عبادت یا ہندومت وغیرہ میں ہی ہے۔ احمدی جیسا کہ پہلے عرض کیا جا چکا ہے اسلام پر مکمل ایمان رکھتے ہیں اور حضرت مرزا غلام احمد صاحب کے دعویٰ کو سچا ماننے کو بھی اسلامی تعلیمات کے عین مطابق سمجھتے ہیں۔ وہ اپنی اخلاقی اور روحانی اترقیوں کا موجب اپنے اس عقیدے کو سمجھتے ہیں کہ ان کی نجات اس عقیدے سے ہی ہے۔ ان کی عبادات وہی ہیں جو قرآن و سنت سے ثابت ہیں۔

(بانتی)

”خبر کلمہ فی القرآن“
ہر قسم کی خبر و بکت قرآن مجید میں ہے
(اللہ! حضرت شیخ محمد علیہ السلام)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانباً: ماڈرن شو کمپنی ۳۱/۵/۶ لور چیت پور روڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۳۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

THE JANTA

PHONE NO. 23-9302

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

”میں وہی ہوں“

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا۔
(”بیخ اسلام“ تصنیف حضرت اقدس شیخ محمد علیہ السلام)

(پیشکش)

لیبرٹی بون مل { نمبر ۵-۲-۱۸
فلک بینا
حیدرآباد-۵۰۰۲۵۳

FOR BEAUTIFUL
AND DURABLE
RINGS OF



MADE OF PURE
GOLD & SILVER
AND

ALL TYPES OF
ORNAMENTS
IN LATEST
DESIGNS.

PLEASE CONTACT:-

KASHMIR JEWELLERS,

OPPOSITE MASJID AQSA QADIAN-143516.

"AUTOCENTRE"
23-5222
23-1652

آٹو ٹریڈرز

۱۶-مینگو لین-کلکتہ-۷۰۰۰۰۱

ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار
برائے: ایم ایس ڈی • بیڈ فورڈ • ٹریکٹر

SKF بالے اور رولٹیپر بیوٹنگ کے ڈسٹری بیوٹر
ہر قسم کا ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اصلی پرزہ جات دستیاب ہیں

AUTO TRADERS,

16-MANGO LANE CALCUTTA-700001

محبت سب کیلئے
نفرت کسی سے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش: سن رائزر برپر پروڈکٹس، ۲-ٹوپسیا روڈ-کلکتہ-۷۰۰۰۳۹

SUNRISE RUBBER PRODUCTS,

2-TOPSIA ROAD, CALCUTTA-700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس

PERFECT TRAVEL AIDS,

D/NO. 2/54 (1)

MAHADEVPET,

MADIKERI-571201

(KARNATAK)

رحیم کالج انڈسٹریز

RAHIM COTTAGE INDUSTRIES,

17-A, RASOOL BUILDING,

MOHAMEDAN CROSS LANE,

MADANPURA,

BOMBAY-8.

ریگزیٹو - قوم - چمڑے - جینس اور ویلیوٹ سے تیار کردہ بہترین - معیاری اور پائیدار سوٹ کیسز -
بریف کیسز - سکول بیگ - ایئر بیگ - ہینڈ بیگ (زبانہ و موانہ) - ہینڈ پرسی - چھاپری - پاسپورٹ کور
اور بیلبڈے کے میڈیکل کیسز اینڈ آرڈر سسٹم پلانٹرز

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موٹر کار - موٹر سائیکل - سکورٹس کی خرید و فروخت اور تبادلہ
کے لئے اٹو ونگس کے خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS,

32 - SECOND MAIN ROAD.

C.I.T. COLONY.

MADRAS - 600004

PHONE NO. 76360.

اتو ونگس

پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

مجاذب: احمدیہ مسلم مشن - ۲۰۵ نیویارک سٹریٹ - کلکتہ - ۷۰۰۰۱۷ - فون نمبر: ۲۳۲۷۱۷

بصیرت رجال نوری الیہم من السماء

تیرہ مہر وہ لوگ کریں گے
جنہیں تم آسمان وحی کریں گے
(اللہ حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

پیشکش: کرشن احمد گوتم احمد اینڈ برادرز سٹاکسٹ جیون ڈسٹریبیوٹر - بائینہ میدان روڈ - بھدرک - ۷۵۶۱۰۰ (اٹلیس)
پروپرائیٹرز - ٹنسیئم ٹریڈنگ کمپنی احمدیہ - فون نمبر 294

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔“ ارشاد حضرت ناموس الدین رحمہ اللہ تعالیٰ -

اکمل الیکٹرانکس	ایکٹرانکس
کورٹ روڈ - اسلام آباد (کشمیر)	انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد (کشمیر)

ایچ پی آر ریڈیو - ٹی وی - اوٹا پنکھوں اور سلائی مشین کی سیل اور سروس

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

- بڑے ہو کر چھوٹوں پر رحم کرو، نہ ان کی تحقیر۔
- عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود نمائی سے ان کی تذلیل۔
- امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔

(ازکشتی وچ)

M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS
NO. 6, ALBERT VICTOR ROAD, FORT.
GRAM - MOOSA RAZA } BANGALORE - 2.
PHONE: 605558.

حیدرآباد میں فون نمبر: ۲۲۳۰۱

لیڈینڈ ٹور کاٹ لوں

کی اطمینان بخش، قابل بھروسہ اور معیاری ٹورس کا واحد مرکز
مسعود احمد ریجنل ڈسٹریبیوٹر (آغا پورہ)
۱۶ - ۱ - سعید آباد - حیدرآباد (آندھرا پردیش)

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔“ (ملفوظات جلد ۱۱، صفحہ ۱۱۱)

فون نمبر: ۲۲۹۱۶ - ٹیلیگرام: "ALLIED"

الائیڈ پروڈکٹس

سپیکٹا بوز - کرش ڈبوز - بون میل - بون سینیوس - ہارن ہونس وغیرہ۔
(پتہ:)
نمبر ۲۳۰/۲۴/۲۲ عقب کالج پورہ، یو۔ سی۔ سٹیشن - حیدرآباد (آندھرا پردیش)

”اپنی خلوت گاہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!“
(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

MILIR®

CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں:- آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ریڑھنشین ہوائی چیل ڈسٹریبیوٹر پلاسٹک اور کینوس کے جوتے

ہفت روزہ بنگلہ قاریان مورخہ ۲۳ مئی ۱۹۸۴ء ریسٹریوٹڈ نمبر ریڈیو ۲